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Színház
A nagybányai LENDVAY MÁR TON

Színjátszó Kör nagy sikerrel mutatta be 
de cem ber 29-én legújabb zenés-hu mo -
ros összeállítását, amelynek címe:

JOBB, MINT A VONÓ! 
(De ki fog itt brácsázni?)

Ezúton szeretnénk megköszönni mind -
azoknak, akik felhívásunkra segítsé -
günkre siettek, hogy végülis sikerült
szín revinnünk ezt a műsort. Bár az
anyagi gondok még fennállnak, mind ezt
azzal hálálhatjuk meg, hogy megis mé -
teljük előadásunkat. Az első alka lom
erre január 13-án és 27-én (pén teki
na pokon) adódik. Mindkét előa dás ra 18
órai kezdettel kerül sor a városi szín -
házban. Jegyeket elővételben az e lőa -
dás előtti csütörtökön 15-17 óra kö zött
lehet beszerezni a színház előcsar no -
kában, vagy az előadás előtt egy ó rá val 
ugyanott.

Szeretettel várunk minden kedves
színházkedvelőt!

Tom bola
A Pro Ge nius E gye -

sület tombolajegyeket
bocsátott ki Agricola
Lídia (1914-1994) e gyik
festményének kisor solá -
sára. Az 1965-ben ké -
szült, 95x75 centi mé te -
res olajfestmény fel be -
csült értéke 5000 lej.
Tombolajegyek 10 le -
jes áron még kaphatók
a Bányavidéki Új Szó
szerkesztőségében és a
Teleki Mag yar Házban.

Szeretnénk, ha mind az 500 jegy elkelne, hogy januárban sor -
solhassunk. A befolyt összeget a Bányavidéki Új Szó fel hal -
mozódott államadóssága törlesztésére fordítjuk.

Az 500 jegyből egy nyerő.
Aki megnyeri, viheti a szerkesztőség

tulajdonában lévő festményt.

Színes falinaptár a laptestben

Köszönjük kedves Olvasóink
egész éves hűségét!

Fotókiállítás,
táncházas
kísérettel

„Idők örökkévalósága” cím -
mel nyílik meg 2012. január 16- -
án, hétfőn délután 6 órai kez -
dettel Deák László, Griga Krisz -
tina és Madarassy Zsolt fotó ki ál -
lítása a Teleki Mag yar Házban.

A tárlat anyaga tavaly mutatkozott
be először, az Elec tro Sistem kft (igaz -
gató: Blaskó István) által a főtéri Lá -
zár- házban bemutatott, hasonló című
fotóalbum megjelenése alkalmából.

Az eseményen ezúttal Dezső Lász -
ló, az Erdélyi Kárpát Egyesület or szá -
gos elnöke, valamint Bajtai Erzsébet
nagykövetné asszony is jelen lesz, u tób -
bi mint a tárlat fővédnöke. A bukaresti
mag yar nagykövet felesége – férjével,
Füzes Oszkárral együtt – 2008 jú li u sá -
ban érkezett a román fővárosba, azóta
számtalan erdélyi magyarlakta tele pü -
lést látogatott meg, tucatnyi ren dez -
vény társszervezőjeként vállal aktív sze -
repet az erdélyi magyarság életében.

A tárlatmegnyitón közreműködnek
a Gesztenyefa Zenekar és nagybányai
tánc házasok.

Figyelem: az esemény ellenére sem 
marad el aznap a táncház a Teleki Mag yar
Házban! Délután 5 órától a kiseb be -
ket várjuk a Ház Thorma János ter mé -
be, a tárlatmegnyitót követően pedig a
nagyok táncházával és élő zenés sza -
bad tánccal zárul a nap pro gramja!
Szeretettel várunk minden érdeklődőt!

Irodalmi előadás,
vajdasági

vendégekkel
„Irodalmi helyek a Gutin lábánál”

címmel tart vetítéssel egybekötött elő -
adást dr. Váradi Izabella mag yar nyelv 
és irodalom szakos tanárnő (jelenleg az 
Oktatási Minisztérium Kisebbségi Fő -
osztályának tanácsosa), január 7-én,
szombaton délután 6 órai kezdettel,
a Teleki Mag yar Ház nagytermében.

A rendezvényre a zentai (Vajdaság) 
Bolyai Tehetséggondogó Gimnázium és 
Kollégium tanárainak és diákjainak lá -
togatása alkalmából kerül sor, a vaj da -
sági vendégek részvételével.

Az alkalomra szeretettel várunk min -
den érdeklődőt! A nyugdíjas „Nagy család”

Farsangi bált
szervez február 11-én a Selmont
étteremben.

Jelentkezni lehet a 0362-417818-
 as telefonszámon.

Korszerűsítették a misztótfalui
repülőtér fényjelző rendszerét

Az 1,2 millió eurós beruházásnak köszönhetően ezentúl sö tét -
ben és kedvezőtlen időjárási viszonyok közepette sokkal köny -
nyeb ben és biztonságosabban tudnak majd landolni a gépek.

Ily módon ködben is lehetővé vá -
lik a fel- és leszállás, mivel a jelző -
rendszer az elektronikus felügyelet biz -
tosítását is lehetővé teszi. Emellett a
leszállópálya jelzőlámpáinak az in -
ten zitása is automatikusan igazodik a
látási viszonyokhoz.

Eddig a kifutópálya 150 wattos, ál -
landó intenzitású égőkkel és kis telje -
sítményű halogénlámpákkal volt meg -
világítva. Nem csoda, hogy esős idő -
ben vagy ködben, főleg éjszaka, a pi -

lóták gyakran panaszkodtak arra, hogy
nehezen találták meg a repülőteret.
Sokszor még a közelben levő főút is
jobban látható volt, mint a leszál ló pá -
lya.

Ezzel a reptér felzárkózik a kor -
sze rű jelzőrendszerrel ellátott légiki -
kötők sorába, s talán ennek köszön -
hetően újra megvetik itt lábukat a
kül földi légitársaságok. Így nem csak 
nevében lesz nemzetközi a nagybá -
nyai repülőtér. (tamási)

Radnai-havasok (Deák László felvétele)

A hét mottója:
„Mit van mit kivánni még 

Ily áldott időben
 - Adjon Isten, ami nincs,

Ez új esztendőben.” 

(Arany János)
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A W&D Housetechnic
 - Riasztótechnika

- Video megfigyelőrendszerek
- Automatizálások

- Kommunikációs rendszerek
Tel.: 0744823354, 0740543604

e-mail:
wd_housetechnics@ya hoo.com
www.alarme-automatizari.ro

Távlati terv

Orvos- és Gyógyszerésztörténeti 
Múzeumi Gyűjtemény

A nagybányai Orvos- és Gyógyszerésztörténeti Múzeumi Gyűjtemény létre ho  -
zá sá nak az ötlete nem újkeletű. Évekkel ezelőtt már folytak tárgyalások az
illeté ke sek kel az évszázadokra visszatekintő orvosi és gyógyszerészi hivatás
régmúlt idő ket idéző jellegzetesebb tárgyi emlékeinek arra alkalmas helyen való
kiállításáról.

Nem hinnénk, hogy ennek a gyűjteménynek a szükségességét különös kép pen 
meg kellene indokolnunk. Hazánkban léteznek már gyógyszerésztörténeti mú ze u -
mok, Bu karestben, Kolozsváron, Iaşi-ban és Nagyszeben. Ugyanakkor Pi teşti- en,
Bras sóban, Nagyváradon és Segesváron gyógyszerészeti gyűjte mé nye ket gon -
doz nak. Meg kell említenünk még a Craiova-i Orvos- és Gyógysze résztörténeti 
Múze u mot, valamint kis testvérét, a Ro man-i múzeumot is.

Egy ilyen szakkiállítás megszervezése és létrehozása a nagybányai Megyei
Tör té nelmi és Régészeti Múzeum keretében elképzelhetetlen azok hozzá já ru lá sa
és se gítő kész sége nélkül, akik hasonló tárgyakkal rendelkeznek, mind or vos lás -

hoz (ré gi mű sze rek, kellékek, könyvek,
régi folyóiratok stb.), mind pedig a gyógy -
sze ré szet hez (berendezési tárgyak, üveg -
csék, keverőedények, mérlegek stb.) kap  -
csolódóan.

A tervezett gyűjtemény népi gyó -
gyászati kellékeket is magába foglal
majd, a leg korábbi időkig vissza me -
nő leg. Ugyanakkor számos orvos nu -
miz matikai da rab és régi kórházakat
és gyógyszertárakat ábrázoló fotóval
is kibővülhet a gyűj temény anyaga.

Reméljük, hogy mind a Má ra ma ros
megyei orvosok és gyógysze ré szek,
mind pe dig a szakmákon kívüliek, a -
kik ilyen tárgyakkal rendelkeznek, és
a zokat szí ve sen el a dományoznák, je lent -
kezni fognak erre a felhívásra. Hisszük,
hogy még számos o lyan orvoslással és
gyógyszerészettel kapcsolatos olyan
régi tárgyak vannak magán sze mé lyek
birtokában, amelyek hasznosíthatóak
lennének, és ily módon emelnék a le -
en dő Orvos- és Gyógyszerésztörténeti 
Gyűjtemény értékét. (Dr. Mar ian Fe lix)

A felajánlásokat a következő
telefonszámok valamelyikére várjuk: 

0262-275140 (munkahelyi), 0262-
 437298 (otthoni) - dr. Mar ian Fe lix. 

Ha jogod van a mag yar állampolgárságra, jelentkezz!

* munkaajánlat kü lön bö -
ző szakterületeken

* egyéves munkaszerződés
* szállítás és szállás

* román nyelvű útmutató

Nagybányán!
Híd utca, 3. szám

Tel.: 0262.211.335; 0752.956.301
Web: www.exoticgreen.ro
Mail: info@exoticgreen.ro

Tízezer napszámos
Tavaly Máramaros megyében több

mint 10 ezer napszámost jelentettek be
hivatalosan a munkaadók.

Ezeket az idénymunkákat végző sze -
mélyeket elsősorban a szolgálta tócé gek
és az erdőgazdálkodások foglal koztat -
ták. Vagyis olyan területeken tevé keny -
kedhettek, ahol bizonyos idősza kok ban
nagy a munkaerőigény. Ilyenek példá -
ul a takarítócégek, amelyek gyakor la -
tilag a legtöbb napszámost foglal koz -
tat ták 2011-ben.

A Máramaros Megyei Területi Mun -
kaügyi Felügyelőség illetékesei az el kö -
vetkező napokban ellenőrizni szeret nék,
hogy a munkáltatók miként tartották,
illetve tartják be az ebbe a kategóriába
tartozó munkavállalókra vonatkozó jog -
szabályokat.

Elsősorban arra kíváncsiak, hogy
nem hagyták-e figyelmen kívül az évi
legtöbb 90 napos foglalkoztatásra vo -
nat kozó előírást. Az idénymunkát vál -
lalók ugyanis nem dolgozhatnak há -
rom hónapnál többet egy esztendőben.
Ha az idénymunka meghaladja a 90
napot, csakis munkaszerződés alapján
foglalkoztathatók.

Egy biztos: a cégek előszeretettel ak -
názzák ki a törvény kínálta új lehe tő sé -
geket, egyebek mellett az idény mun -
ká sokra vonatkozó kitételeket. Hogy ez
mennyiben járul hozzá a munka nél kü -
liség tényleges csökkenéséhez, és mi -
lyen arányban jelent csupán egy má so -
dik lehetőséget a sokkal több kötele -
zettséget előíró munkaszerződés mel -
lett, nehéz lenne megmondani. (tamási)

Turul-Sas Hagyományőrző Egyesület

Ötvenhatos riport
1956 ősze Magyarország számára a reményt keltő pillanatok és a nagy csa ló -

dások egy hónapját hozta el. A ma gyar vitézi virtusra vall, hogy fegyvert mer -
tünk emelni a katonabakancsos „fel szabadítóinkra”, arra a megszálló me ga hata lom -
ra, amitől a félvilág hall ga tásra ítéltetett, a másik fele lesütött szem mel hall gatott. 

A kommunista Szovjetunió káp ráz tató jelmondatokkal, a látszatöröm mes ter -
séges fenntartásával, a titkos rendőr ségek erőszakával, ígéretekkel és meg fé lem -
lítéssel egyaránt azon volt, hogy proletárdiktatúráját a vörös akolban min den áron
megőrizze. Katona- és atom nagyhatalomként egyetlen valóságos el lenfele volt év -
tizedeken keresztül: a szin tén katona- és atomnagyhatalom Egye sült Államok.
Mindkét fél tudta, hogy a háborús egy másnak-feszülés a III. vi lágháborút je -
lenthetné. Ezért lát szat- bé ke honolt.

Várjuk mindazok kézzel vagy gép pel írt beszámolóit, akikben ele ve nen él
1956, akiknek személyes élmé nyeik van nak a forradalmi esemé nyek kel vagy az
azt követő megtorlásokkal kapcso lato san. Terveink között szere pel, hogy a leg -
hitelesebb írásokat egy cikksorozat vagy egy kiskötet formá jában, ÖTVEN HA TOS
RIPORT cím mel a nagyközönség elé tár -
juk. Írá sai kat a következő címre várjuk: 
Ötvenhatos Riport, Németh Lász ló
Elméleti Líceum, Str. Lumi ni şului, nr.:
1, 430333, Baia Mare, Maramures,
vagy e-mail-címre: nagyjenei@gmail.com.

Nagy-Jenei Zoltán

A felhívás részletes szövegét
korábbi (no vem ber 18-i)

lapszámunkban olvashatták.
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HÍR-TURMIX
Azt beszéli már az egész város, hogy…

Összeállította: Tamási At tila

Felhívjuk az óvo dáskorú gyerme kek
szüleinek a figyelmét az aláb bi ak ra:

2011. szeptember 1-től érvénybe
lépett az új tanügyi törvény. 

* Ennek értelmében kötelező bei -
ratni első osztályba azokat a gyere ke -
ket, a kik 2012. szeptember 1-ig betöl -
tik a 7. életévüket

* Ha a szülő írásban kérelmezi, már
azt a gyereket is be lehet iratni első
osz tályba, aki 2012. de cem ber 31-ig
töl ti be 7. életévét.

* A 0. osztály működését szabályo zó
módszertani útmutatót a Tanügy mi nisz -
térium 2012. januárjában fogja meg je len -
tetni. Részletekkel később jelent ke zünk.

* A 0. és az első osztályba hiva ta -
losan 2012. január 1-től lehet iratkozni
– de már lehet jelentkezni és infor má -
ciókat kérni az iskolák titkárságán vagy
a ta nítónéniknél.

Közöljük a biztos tanítónők nevét is:

Nagybánya:
- 11-es (Nicolae Iorga) Iskola, tit -

kárság: 0262-276315, tanítónők: Iloc 
Ju dit (0726-396540) és Lojszli Sára
(0735-500539)

- 1-es (Petre Dulfu) Iskola, tit kár -
ság: 0262-213690, tanítónő: Bálint Ka -
talin (0743-165777)

Felsőbánya:
- Felsőbányai Általános Iskola,

titkárság: 0262-262326, tanítónő: Hit -
ter An namaria (0723-603172)

Koltó:
- Koltói Általános Iskola, titkár -

ság: 0262-289121

Szinérváralja:
- Alexiu Berinde Általános Iskola, 

titkárság: 0262-490283, tanítónő: Czom -
pa Mónika (0744-316612)

Szamosardó:

- Kós Károly Általános Iskola,
titkárság: 0262-264761, tanítónő: Kis
Toth Ilona (0720-745515)

Máramarossziget:
- Leöwey Klára Liceum, titkárság: 

0262-311085, tanítónő: Fábri Zsu zsan -
na (0749-059958)

Domokos: 

- Domokosi Általános Iskola, ta -
nítónő: Molnár Judit  (0742-239221)

Az Iskoláinkért, Gyermekeinkért
Egyesület telefonszáma: 0742-653 600.

Lehet iratkozni nulladik
és első osztályokba

Pontosítás
A Karácsonyi műsor a felújított kultúr otthon -

ban című múlt héten megjelent rövid beszá mo ló -
ból kimaradt, hogy az óvodások és a kisiskolások
mellett a váraljai iskola mag yar tagozatának V- VIII. 
osztályos tanulói is szerepeltek. Tulajdonképpen
a Patovan Mircea zenetanár által betanított kó rus -
műveket ők adták elő. Az óvodások és kisisko lá -
sok Hiripi Erzsébet és Tephenhárdt Ágota óvó nők,
valamint Adoreanu-Kraiger Boglárka, Asztalos
Ilona, Czompa Mónika és Szilágyi Éva tanítónők
irányításával léptek színpadra.

A pontatlanságért szíves elnézésüket kérem! (ta)

Elsejétől mindenki fizet 
szemétszállítási díjat

Nagybányán
A nagybányai köztisztasági vállalat illetékesei

megsokallták, hogy a polgárok nem sietnek sze -
métszállítási szerződést kötni, ezért az önkor mány -
zat jóváhagyásával úgy döntöttek, 2012. január
elsejétől minden érvényes szerződéssel nem ren -
delkező polgár kötelező módon szemétszállítási
il letéket fog fizetni.

Ez személyenként évi 100 lej plusz Áfá-t tesz ki. 
Az illetéket az éves ingatlanadóval egyidejűleg
hajtják be. A Polgármesteri Hivatal gazdasági
osz tálya havonta utalja át az így begyűlt pénzt a
szolgáltató számlájára. 

Nagybányán jelenleg a lakosság alig 60 szá -
zalékának van csak érvényes szerződése a köztisz -
tasági vállalattal. Ez jelentős veszteségeket oko -
zott eddig a szolgáltatónak, hiszen szerződés hi -
ányában behajthatatlanokká váltak a tartozások.

Átgondolt bérleti
szerződések

A nagybányai Városi Tanács úgy döntött,
hogy idéntől csak fél évre hosszabbítja meg a
szoci á lis, illetve ANL lakásokra szóló bérleti
szerző dé se ket.

Az ok: sok lakó nem fizeti rendszeresen a közüzemi
és bér leti díjakat, jelentős adósságot halmozva fel az
önkor mány zat és a szolgáltatók felé. Így ezentúl, aki jú -

nius végé ig nem fizeti ki tartozását, az könnyen utcára
kerülhet. A város szakszolgálata ugyanis csak azoknak a
családoknak biztosít továbbra is lakhatást, amelyek min -
den tartozásukat kiegyenlítik.

Összesen közel 800 családot, azaz egészen pontosan
791 lakást érint ez az intézkedés. Az Ura nus és a Serelor
sétá nyokon, valamint a Grănicerilor, a Luminişului, a
Horea és a Melodiei utcákban található tömbházakról
van szó. Ezek közül hét tömbházban szociális lakások,
kettőben pedig ANL- lakások vannak.

Az új bérleti szerződés minden eddiginél alaposabban
rögzíti a bérlők jogait és kötelezettségeit, hogy az adós -
ság halmozókkal szemben az önkormányzat a lehető leg -
egy sze rűbben járhasson el.

Körgyűrű - első körben
Az illetékesek megtették az első lépést a

nagybányai körgyűrű kiépítésének az ügyé ben.

Az önkormányzat ugyanis kérte a tervezett be -
ruházás környezetvédelmi engedélyezését. Az érde -
keltek a Máramaros Megyei Környezetvédelmi Ügy -
nökség nagybányai székhelyénél érdeklődhetnek a
részletekről, illetve nyújthatnak be óvást a terv el len, 
hétfőtől csütörtökig naponta 8 és 16.30 óra kö zött.
Pénteki napokon a Polgármesteri Hivatalnál is szol -

gálnak tájékoztatással, reggel 8 és délután 2 óra kö -
zött.

A körgyűrű tervének az életbeültetéséhez minde -
nekelőtt szükséges, hogy a Városi Tanács a beru há -
zást belefoglalja a 2012-es költségvetésbe. Erre azon -
ban előreláthatóan csak február folyamán kerülhet
sor. Így tehát leghamarabb 2012. júliusában írhatják
ki a versenytárgyalást, a munkálatokat pedig a leg sze -
rencsésebb esetben nyár végén vagy ősszel kezd he -
tik el.

A legderűlátóbb becslések szerint két-három é -
ven belül akár át is adhatják rendeltetésének a me -
gyeszékhelyet tehermentesítő körgyűrűt.

Drágább parkolócédulák, olcsóbb bérletek
A nagybányai Városi Tanács meghatározta a 2012-es

esztendőre érvényes parkolási díjakat.

A 2011-es esztendőhöz viszo -
nyítva, idén a bérletekért keve seb -
bet kell majd fizetni, emelkedik vi -
szont a rövidebb időre szóló par -
ko lócédulák ára. Eszerint az egy

évre érvényes bérlet ára 100, 120
vagy 300 lej, attól függően, hogy
a lakhely előtti parkolóra, egy, a vá -
ros területén tetszés szerint kivá -
lasztott helyre, vagy a megye szék -

hely összes parkolójára igényel jük.
A rövidebb időre szóló bérletek
esetében is kevesebbet kell fizetni
2012-ben. Az egy hónapra szóló
bérlet ára 12, 15 vagy 50 lej, a
három hónapra szóló 30, 40 vagy
120 lej, míg a félévre szóló 55, 70
vagy 200 lej, a korábban ismer -
tetett kategóriák szerint.

Amint már említettük, ezzel
szemben a rövidebb időre szóló
parkolócédulák ára jelentősen e mel -
kedik, esetenként akár meg is dup -
lázódik. A 30 perces parko ló cé du -
la 2 lejbe, az egy órás 3 lejbe, míg
az egész napra szóló 6 lejbe kerül.

Szárnyas- és kisállatkiállítás
Ma nyitja meg kapuit az érdeklődők előtt az idei nagy -

bányai szárnyas- és kisállatkiállítás.

A „Kakastaréj” Egyesület által
immár 10. alkalommal meren de -
zett kiállításnak a Gheorghe Bi laş cu
utcában található  „George Coş buc”
Általános Iskola sportterme ad ott -
hont. A hivatalos megnyitóra ma
13 ó ra kor kerül sor.

Az érdeklődők pénteken 13 és
19, szombaton 9 és 19, míg va -
sárnap 9 és 17 óra között tekint he -

tik meg a tenyésztők által bemu ta -
tott többszáz szárnyast és kisál la -
tot. A felnőttek 5, a 14 év alatti gye -
rekek pedig 3 lej beléptidíjat kell
fizessenek. Természetesen vásár -
lásra is lehetőség nyílik, csak ne
feledkezzenek meg arról, hogy egy
állat befogadása óriási felelős ség -
gel jár.

Mint minden évben, a kiállítás

fénypontját idén is a felvonultatott 
állatok tenyésztőinek a díjazása
je lenti. A szaktekintélyekből álló
zsűri kategóriák szerint választja
ki a legszebb példányokat.

Érdemes lesz tehát ellátogatni
ezen a hétvégén az idei szárnyas-
és kisállatkiállítás helyszínére.

3000 roncsautó
Tavaly több mint 3 ezer gépkocsit szol -

gáltattak be a máramarosiak a roncsau tó- prog -
ram keretében. A magánszemélyek mellett a 
cégek és az intézmények is adhattak le régi
járműveket az ócskavastelepeken. Igaz, ennek
a programnak nem volt túl nagy sikere. En -
nek ellenére évről-évre egyre többen élnek a
roncsautó-pro gram által felkínált lehető ség -
gel.

Az illetékesek szerint idén előre lát ha tóan 
február végén, március elején indul újra a
roncsautó-pro gram Máramaros megyében.
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Visszapillantó – 2011.
Embertpróbáló év áll mögöttünk. Felrobbant a ja -

pán Fukujima atomerőmű, és a haladó világ örömére
nagy erőbedobással elkapták Amerika 1-es számú 
köz ellenségét, bin Ladent. Az „arab tavasz”-ból „a -
rab tél” is lett, Kadhafi-t több hónapi utcai harc és
nemzetközi beavatkozás után a szó szoros értel mé -
ben meggyilkolták,  Szíriában újév küszöbén is vil -
lon gások folytak. Talán a forrongó mohamedán po -
liti kai körülményeknek lehet köszönni, hogy a nép -
szerű eurovíziós dalfesztivált Düsseldorfban az alig
pár éve versenyző, muzulmán népességű Azer baj -
dzsán nyerte, maga mögé utasítva olyan hagyo má -
nyokkal rendelkező zenei nagyhatalmakat, mint O -
lasz ország, vagy Svédország.

Boldoggá avatták viszont az utolsó évszázadok leg -
népszerűbb katolikus vezetőjét, II. János Pál pápát,

és a gazdasági válság  ellenére a brit trónörökös, Vil -
mos  herceg és Kate Midlleton pazar, fontsterling mil -
liókba kerülő esküvőt rendezett. A  phenjani diktátor
is meghalt, viszont érthetetlen az azután bekövet ke -
zett nemzeti hisztéria.

Természeti és szociális katasztrófák is voltak, saj -
nos jó bőven. Az amerikai pünkösdista prédikátor
világvégét jósolt szeptember végére, ehhez azt tehet -
nénk hozzá, hogy „volt ebben valami”.

Az Európai Unió életének legnagyobb válságát
élte meg, a görög „probléma” hónapokig húzódott,
csúcsok, konferenciák nem tudták megoldani a pénz -
ügyi krízist. Az égiek lehet tudták mindezeket előre,
a halandók viszont az eljövendő évre csak egyet kí -
vánhatnak:

„Bort, búzát, békességet!”
 Varga Gábor

Homokszemcsék a szemben
1. Idén ismét választások elé állí ta -

nak bennünket, és ismét olyanokra sza -
vazunk, akik meglovagolják a nagy ra -
vágyó, de megvalósíthatatlan álmokat.
Ígéretekből sosem volt hiány eddig, és
remélem, most sem lesz másképpen.
Visszapillantva a tavalyi évre sok min -
den elmondható választottainkról. Pél -
dául az is, hogy nemegyszer rájuk sem
lehetett ismerni viselkedésüket látva.
Nos, mivel az idei év a választások é -
ve, jótanácsként ide írom dr. Vá ra di-Goia
János elmegyógyásszal 1992-ben az Er -
délyi Napló által készített beszélgetés
egy aprócska részletét, melyen ér de mes
elgondolkozni:

„... Mutassanak egyetlen jelöltet, a -
ki azzal ajánlja magát, hogy nekem ak -
kora az intelligencia-hányadosom, i lyen
pozitív jellemvonásaim vannak, ilyen
felkészültséggel rendelkezem, ezt sze -
ret ném és tudnám tenni a társadalom
érdekében, és ezért felelősséget vál la -
lok, a mandátumom lejárta után bár -
mit számonkérhetnek tőlem. Tudja-e bi -
zonyítani valaki a jelöltek közül, hogy
ő szavahihető, önzetlen, jó szándékú, szi -
lárd jellemű em ber, és számára a ha ta -
lom csak eszköz, nem cél? Azt kellene -
kellett volna! - megvizsgálni pszi cho ló -
giai szempontból, hogy egy jelölt ké -
pes-e arra, amire vállalkozik. Rendes
körülmények között minden jelöltet -
kezdve az államelnökkel - tesztelni kel -
lene, még mielőtt felkerül a listára. Nem
csak az intelligencia-hányados kimu -
ta tásáról lenne szó: vannak olyan pszi -
chológiai tesztek, amelyek segítségével 
meg lehet állapítani, hogy kinek milyen 
hajlamai vannak. Egy em ber pszi chi ku -
ma meghatározza a cselekedeteit. Aki -
nek gyenge a jelleme, aki a rosszra haj -
lamos, az világos, hogy nem fog önzet -
lenül jót cselekedni. A vezetői fela dat -
kör megterheli az egyént, és aki nem
alkalmas rá, nincs erre felkészülve, an -
nak a hatalom megváltoztatja az egyé -
niségét, rabul ejti, és nem akar mást,
csak hatalmát élvezni és megtartani.
Az ilyen egyéneket nem szabad jelölni!
Ezért volna szükség egy előzetes pszi -
chológiai tesztelésre...”

2. Letartóztatásokból, kivizsgálá sok -
ból, gyanúsítgatásokból sem volt hiány 
tavaly. Szinte minden foglalkozási á ga -
zat górcső alá került. Még a magas ran -
gú ortodox pópák is, akikről kiderült
(tisztelet a kivételnek), ők sem patyo -
lattiszták. Ők is próbálgatták, próbál -
gatják a csábítás ösvényén való járást.
Emlékszem, jó pár évvel ezelőtt egy
or todox teológus hallgatóval ültem egy
fülkében a vonaton, aki arról számolt
be egy mellette ülő öreg néninek, mi -
lyen is az élet a teológián, milyenek a
tanárok:

- Ők aztán tudják, milyen az élet,
né ném. Nők, va luta, arany nyak lán cok,
drága kocsik. Szóval...

- Drága Jóistenem, tán csak nem?!
- mondta elámulva a néni, és gyorsan
háromszor egymásután keresztet vetett

Őket követték a jósnők, kuruzslók,
akikben szintén vakon megbíznak, hisz -

nek problémamegoldásra váró román
testvéreink. Szórták is átkaikat a par -
lament felé bőségesen, amelyek úgy lát -
szik, balul sültek el, mert a kormány i -
lyen-olyan árdrágításokkal vágott és fog
vágni vissza. Sok jót nem fog hozni ez
az év sem. Esetleg új parlamentet.

3. Év végén a pénzügyminiszter úr
azon morfondírozott, milyen jó is len -
ne az adók 50 százalékos emelése. Az
isteni szikrát a hazai pol gármes terek -
nek tulajdonította. Ezt már én sem hi -
szem. Melyik polgármester akasztana
választópolgárainak a nyakába 50 szá -
zalékos adóemelést? Kivált a mai vál -
ságos időszakban. Jó vicc. Nézzük el ne -
ki, mert ő volt 2011 legjobb Uniós pénz -
ügyminisztere.

4. Az ünnepek alkalmával bizo nyá -
ra sokunknak problémája volt azzal a
fránya koleszterinszinttel. Mert milyen 
jó is az, amikor a finom zsíros husikák
elfogyasztása után mind a tíz ujjunkat
megnyaljuk. Nem jó ez, nem jó az, tilt -
ják az orvosok... „Régen nem tudtuk,

mi is az a koleszterinszint. Disznót min -
dig vágtunk, kivált így karácsony tá ján.
Az ünnepek után fát vágni mentünk az
uraságnak. Az asszony a vállravetős vá -
szontáskába málékenyeret, hagymát, sót
és egy darab szalonnát pakolt. Vizet a
forrásból ittunk. Erősek, egészségesek
voltunk. Nem nyavalyogtunk annyit, mint
ma. Ha már a gyerek eltüsszenti ma gát, 
szaladunk a doktorhoz. Mikor gyerek
voltam, ilyenkor télen hosszú, térdig é -
rő  vászoningben, mezitláb csicson káz -
tam a jégen. Soha semmi bajom nem
volt” - mondta egy közel kilencven é -
ves bácsi.

5. Ősszel beindult a Máramaros szi -
geti Rádió mag yar adása, napi húsz
percben. Vezető-szerkesztője Zaho ránsz -
ky Brigitta, aki naponta a készülékek e -
lé várja hallgatóit. Így teszem én is.
Minden nap két órakor ráhangolódom
a Tisza partjáról sugárzott adásra, mely 
eddig elnyerte tetszésemet. Csak így
tovább a 2012-es évben is.

Vicsai György

ZINNER OLÁH ÁGNES:

Találkoztam lengyelekkel
Történelmi helyzetemből adódóan, egy nagyon csen -

des mag yar lettem, pláne mióta Szlovákiában is közölték
ve lem, még 1979-ben, hogy ne szólaljak meg magyarul, mert
a szlovákok bizony beverik a számat..., még akkor is, ha
Romániából jöttem! Ha ott nem kaptam volna eleget... Na -
gyon fájt tudomásul venni, hogy egész Európában velünk,
magyarokkal azt csinálhatnak, amit akarnak, mert mi „csak
magyarok” vagyunk. Szülőföldünk van, de igazi hazánk,
igazi vezetőnk nincs. Senki fia, borja örüljön, ha vizet kap! 
Minket senki nem szeret...

Ilyen érzéssel futottam világgá 1989-ben, s talán bele is
pusztulok e kegyetlen valóságba, ha jó szerencsém nem ve -
zet egy lengyelekkel lakott táborba. Templomjárók voltak,
többnyire szőkék, sorsuk elrendeződésére vártak ők is. A
tábor egy nagy épület volt Németországban, nagy udvar -
ral, ahol játszottak, hangosan kiabáltak a gyerekek. Mivel
„csendes magyarok” voltunk, nagyon meghúztuk ma gun -
kat, de a gyerekek játszani akartak és egyszerűen el ve gyül -
tek a tömegben, egy idő után kihallottam a kislányom vi -
dám hangját, de nem értettem, mit kiabál, néha még az is meg -
fordult borús, sötét gondolataimban, hogy talán gépfegy -
verrel fogják csendre inteni a túl vidám tömeget... Jaj,
drá ga gyermekeim...

Pár hét múlva bejött a szobánkba egy lengyel anyuka,

köszönt, s valamit elkezdett mondani. Csak mondta, mond -
ta, én meg nem értettem semmit. Végül megszólaltam né -
metül, gondoltam abban az országban vagyunk, csak be -
széli azt a nyelvet.

- Kedves asszonyom, nem értem, amit mond, nem tudok 
lengyelül, sajnálom...

Döbbenten nézett rám.
- Maguk nem lengyelek?! Akkor Mónika honnan tud úgy

beszélni?
- Hát..., megtanult a maga gyerekeitől, ő hamar tanul,

jófejű gyerek.
Egyre gyanúsabban nézett rám.
- Akkor maguk mik?
Nekem megfagyott a lelkem..., már itt is kezdődik? Csak

az a fontos, hogy milyen nemzet fiának születtem? Nem kér -
kedtem vele, de nem is tagadtam soha, egyenesen a sze -
mébe néztem, lesz, ami lesz: mag yar vagyok - mondtam, s
úgy hallottam saját hangom, mint a végítéletet. Nem tu -
dom, mit vártam, de ami akkor történt, szó nélkül hagyott.
Az asszony arca felderült, szemében kisütött a nap, átölelt, 
háromszor megcsókolt. Majd szemeit törölgetve szó nélkül 
elment. A következő napokban mindegyik lengyel átölelt
és háromszor csókolt meg. Fürödtem a felém áramló sze re -
tetben. Egy isteni érintésre le is szakadtak lelkemről a
depressziós láncok. Én nem tettem semmit, amivel a szere -
tetüket kiérdemeltem volna. Talán valamelyik ősöm, a faj -
tám, a vérem cselekedett valami nagyon jót, hogy az őt meg -
illető szeretetből nekem is jutott bőven. Köszönöm!

Felújítják a
Városi Színházat

Idén elkezdik a nagybányai Városi Szín -
ház felújítását. Persze csak abban az e -
set ben, ha az önkormányzatnak, illetve
az intézménynek sikerül kigazdálkodnia
az ehhez szükséges pénzt.

Az átfogó munkálatokat szakaszokban végzik 
majd el, és ha minden terv szerint halad, három
éven belül egy teljesen felújított színháza lesz a
megyeszékhelynek. A felújítást és a korsze rűsí -
tést már nem lehet tovább halogatni, mivel az é -
pü let falai megrepedeztek, és a kellékeket sincs
hol raktározni. A színháznak gyakorlatilag nin -
csenek megfelelő raktárhelyiségei, így ennek a kér -
désnek a megoldása az egyik legégetőbb feladat.

Az úgymond elengedhetetlen javítások mel -
lett a színház vezetői szeretnének egy forgó szín -
padot  is kialakítani.

A nagybányai Városi Színház 1967 óta nem
esett át jelentősebb
fel újításon. Csak a
han go sító, a vilá gí tó
és a fűtési rend szere -
ket korsze rűsí tették,
il let ve klíma be ren de -
zéssel lát ták el az é -
pü letet. (tamási)
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Juhmérés a Kisebb-ágán (3.)
- folytatás az előző lapszámból -

Jelen esetben, engem a sokkalta ala -
csonyabb Láposi-hegyek érdekelnek, 
mert közöttük csordogál a Kisebb-ága
pa ta ka, amely a Lápos folyó baloldali
mel lékága. A patak fölött, néhányszáz
méter magas teraszon esztena. Körös-
 kö rül kora tavaszi, halványzöld bük kös-
 gyertyános erdők övezik a vidéket, s a
juhakol nagy tisztásához hasonlatos le -
gelők egymást követik, az egykor még
összefüggő erdőségek által közre fog va.
Ez a vidék visszatérő, szép és nyo masz -
tó elemekkel megtűzdelt álmaim hely -
színe.

Az alapesemény ideje, melyből visz -
sza térő álmom lett: 1948. április 24.,
Szent György napja, juhmérés. (Az első
részt illusztráló fotó 1941-ben készült.)
Jelen vol tak az itteni számadó juhász -
nak (bács nak) és segédeinek (bojtárok -
nak), a szep tember végi, Szent Mihály
napig bizo mányba adott birkái, akolba
bezárva, aztán két „farkasölő” kuva szuk,
két sza már, egy igavonó hucul ló, a tu -
laj do no sok, és ezek meghívott rokonai, 
ba rá tai. Közöttük a község református
lel késze népes családjával (már aki ott -
hon volt a nyolc gyermekből). Ott fe -
szített Téri Sándor vadász, menny dör -
gő vadászpuskájával, meg néhány he lyi
celebritás. A juhok a karámban bé get -
ve aggódtak, nem tudva, hogy miért is
csődítették őket nappal ilyen zárt hely -
re. A bojtárok, grabancuktól megra gad -
va, egyenként terelgették őket a fejő -
helyre („csí-nye, a zzanyád!!!”). A fe -
jést végzők közelében hatalmas üst, mel -
lette korhű űrmérték-eszközök (a mó -
cok által forgalmazott sajtár, fakupa,
csebrek).

Az egész úgy kezdődött, mint a hogy
a német mondaná: „Erst arbeiten, und
dann bummeln!” – a juhászok először
nekiálltak utolsó cseppig kifejni a ju -
hok tejét (ezt ellenőrizték a tulaj dono -
sok, hogy később ne lehessen csalással
vádolni a „csobánokat”). A juhmérési
mulatság csak a munka elvégeztével kez -
dődött. Addig mi, gyermekek, szama -
ragoltunk és tisztes távolból figyeltük,
amint a Kárpátok rendtartói, a kuva szok,
köztük a vezér, Csekác (neve a „ce
cauti”-ból ered), minden pilla natban a
gazdájuk parancsát lesték. (Ez lehetett
vezényszó, fütty vagy szidalom). A ku -
tyák nyakában ott lógott a kötelező,
mellső lábakat verő, felkötött bot, hogy
ne tudjanak túl gyorsan száguldozni;
el lenkező esetben kiirtották volna a vi -
dék összes vadnyulát, őzgidáját. 

A számadójuhász feljegyezte min -
denik juh leadott tejmennyiségét, majd 
a tejet beöntötték a közös nagy üstbe.
Az egyik juhász öklömnyi sűrű, fehé -
res-sárgás masszát oldott fel egy kupá -
ban (mint megtudtam, ez volt az „ol tó”,
a baktériumtenyészet, amellyel beol tot -
ták a tejet). A sajt és az orda előál lítá -
sá hoz feltétlenül szükség volt az oltó -
ra, amit a nagy tudású (és Nagye nyed -
ről származó) helybéli patikus, Nagy
Jenő bácsi varázsolt össze, titkos re -
cept je szerint, és elődje Vojth Józsi bá -
csi tanácsai nyomán. (Mint később Kor -
csog Mátyás tudós barátomtól meg tud -
tam, ennek alapja a szopós borjú ben -
dőben található sűrű baktériumtömeg,
de ehhez még több minden más is kel -
lett, például sósavas pepszin). 

Az üst alatt égett már a száraz bükk
és gyertyán, füstje kellemes illatot és
szemhunyorgást okozva. Az ideális bi -

ológiai folyamat, a sajt, kiválása har -
mincnyolc fok körül történik, a tejjel
megtöltött üstben. Ebben alakul át a tej 
sajttá, savóvá, majd a visszamaradt sa -
vót tovább savanyítva, és majdnem for -
rásig hevítve, összeáll a zsendice. A
majdnem forrásig hevített savóban, va -
lami foszlányszerű úszkálni látszik: a
kicsapódott, leendő orda. Mielőtt ezt vá -
szonba merik, így savósan, kis faku pák -
ba vagy csajkákba, meleg zsendicét osz -
tanak az ünneplő közönségnek.(A zsen -
dice olyannyira finom, hogy az em ber
hajlandó bőségesen belakmározni be -
lő le. E torkoskodásnak általában has -
menés lesz a vége, akárcsak a must
mértéktelen ivásakor, szüretkor).

A karám és a juhászok kunyhója kö -
zelében hatalmas hajódeszkákból ké szült,
eső el len fedett sajtszárító polcok vár ták
a háziszőttes kender- és lenvászonban
lecsurgatott sajtokat, majd később az ordát.

Az illatok és szagok, zajok, színek,
ugatás, kurjantások örökre bevésődtek
emlékezetembe. A százszorszépes, kan -
kalinos és egyéb tavaszi virágos rét kö -
zepén lévő esztenából juh- és ammónia 
szag áradt, a lan o lin illatával keve red -
ve. (Azóta is a lanolinról mindig a juh
jut eszembe, ami nem a legfelemelőbb
érzés, amikor – már kihalóban lévő –
erdélyi módra kezet csókolok a höl -
gyeknek). Füst- és pálinkaillat kóvály -
gott a helyi légtérben. Ezeket követték
az ízek és aromák. Jött a nagy dí nom-
 dánom „lápasi” módra. A két-és-fél de -
cis, vastagfalú üvegpoharakat színültig 
töltötték 54-56 fokos, besztercei szil -
vá ból készült kisüstivel, és a helybéli
asszonyok, a férfiakkal vállvetve az u -
tolsó cseppig felhajtották a bevezető
káb szert. A láposi embernek (lett lé gyen
az bár nőnemű), a szeme sem rebbent
ettől a cselekedettől. A helyi mikro klí -
ma egyre dúsult a finom besztercei szil -
vórium illatától.

Az emberek eltérően kezdtek visel -
kedni. Volt, aki csak szelíden bazsaly -
gott, és csodálkozva figyelte, hogy nyel -
ve nem hallgat agyi parancsaira, lába
elzsibbadt. Mások hangoskodni kezd -
tek, a dicsekvők megkezdték véget- nem- -
érő  hőstetteik előadását. Ekkor tápász -
kodott fel Téri Sándor, az egykori csi -
csóvári harcos leszármazottja. Vadász -
puskáját elkérte az arra felügyelő su -

hanctól, megtöltötte két patronnal, és ak -
kora két mennydörgést produkált fegy -
verét elsütve, hogy reánk jött a frász,
fülünk hosszasan csengett. Egy asszony
újra töltötte a poharakat, amelyeket a
fűre terített háziszőttes kendőkről azon 
nyomban mindenki magához ragadott,
és az első adaghoz hasonlatosan a ga -
ratjára küldte a tartalmát. Még mindig
akadt olyan derék „lápasi”, akinek a sze -
me még a második adag után sem reb -
bent. Apám, a tiszteletes, szokásához
hí ven, nem ivott, anyánk éppen csak
szimbolikusan megkóstolta a „mér get”,
és köhécselve, könnyezve rögtön kért
is egy pohár vizet.

– Jaj, tiszteletes asszony, ne tessék
vízzel tönkretenni ezt a finom pá lyin -
kát! – mondta vidáman Csonka Borca
néni, akinek csupán a szóbősége je lez -
te, hogy már túltette magát minden ba -
ján-búján. 

– Tessék inkább megkóstolni a kap -
ros-juhtúrós lapotyát, egy kis jó füstölt
kolbásszal, ezzel-azzal. Szeretettel kí ná -
lom! – folytatta Borca néni.

A „zöld asztalon” minden háztartás
féltve őrzött lukulluszi java hem zse gett, 
mintegy kárpótlásként, a háború utáni
szűkös évekkel dacolva. Nemrég a leg -
több családban a reggeli és a vacsora te -
jes puliszkából állott, ebédre hús még
nem nagyon jutott. A paszulyleves is
ritkaságszámba ment.

A disznót elvitték az ólból előbb a
németek, majd az „oroszok” (tkp. a Má -
sodik Ukrán Front harcosai) falták fel,
amit a gondos földművesek elrejtettek
szalmakazalba, föld alá, de meg gon do -
latlanul túl hamar előszedtek. Bár az új,
a „cocilista” rendszer is az emberek meg -
kopasztásából igyekezett beindulni, az
egyszerű falusi em ber megtalálta a mód -
ját, hogy apránként önellátó legyen. A
kollektivizálás ellenére, az udvarokon
ott csipegetett néhány tyúk, gyepelt egy-
 két báznai malac vagy a göndör szőrű
mangalica, a legelőre kihajtották a borz -
deres vagy szimmentáli tehenet, vagy a 
kékesen fehér tejet adó és jó igavonó,
egy-két bivalyt. Nyaranta a mi Flóri ne -
vű tehenünk faránál – vigyázva, hogy
tejforrásunk ne menjen a tilosba – ol -
vastam Jókait, Mikszáthot, a Meg szám -
láltattál – trilógiát. (folytatjuk)

Szilágyi Kálmán

Péter Károly jegyzete:

A veréb is madár
A téli napokon érdemes időt fordítani madaraink etetésére. Valamikor so -

kat panaszkodtunk ilyenkor, hogy a verebek eleszik az eleséget az értékes ma -
darak elől. Ma más a helyzet. Nagybányán például a verebek már ritkának szá -
mítanak. Európa nyugati tájain vannak olyan régiók is, ahol úgy növekedett
fel egy most tizenéves generáció, hogy nem találkozhattak a bokrok között csi -
ripelő madarakkal. Angliában például 96%-os mezei veréb állomány csök ke -
nést észleltek. Kínában sem volt jobb a helyzet. Itt tudatos verébirtó hadjárat
folyt. Az eredmény: a verebek mellett min i mum harmincmillió em ber is ál do -
za tul esett.

Hazánkban érintetlenebb a madárállomány, de itt is csökkent a verebek szá -
ma. Ezért ma már más szemmel kell a verebekre tekinteni: etetni, védeni, és
mes terséges odúkkal kell segíteni őket is.

Én nagyon szerettem a „szürke kis” verebeket, a madártársadalom prole -
tárjait, ugyanakkor sokszor jött, hogy odaszóljak nekik: csend legyen, nem ért -
jük egymás szavát! Emlékszem, valahányszor édesanyánk friss híreket hozott
a faluból, mindig úgy kezdte: azt csiripelték a verebek… Sokszor jópofáknak
tűn tek ezek a kacagó, ugráló, tollukat porban mosogató, szemtelen, vidám, di -
csekvő, tolakodó, civakodó, mindig mozgó, puha és meleg fészket rakó apró
ma darak. Szegényebb lenne a világ nélkülük!

Ezek az egyszerű, urbanizálódott madarak valamikor lépten-nyomon kö -
röttünk ugráltak, és számottevő létszámukkal jelezték, hogy a veréb is madár!

Lehet, hogy tegnap délután a G. Coşbuc utcai gesztenyefák alatt az utolsó
veréb pöttyintette vállamra végtermékét?  Nem, ezt nem akarom elhinni!

Juhmérés Erdélyben (Henics Tamás fotója)



2012. január 6. HU MOR-ZSÁK

HU MOR-ZSÁK
Móricka új órát kap, de az pár nap után megáll.

Erre Móricka szétszedi az órát, és egy döglött han -
gya esik ki be lőle. Felsóhajt:

- Na, ja, meghalt a gépész!

***
- Ki a pótolhatatlan?
- ???
- Az, aki bedugja az ujját a vízbe, és amikor ki -

húzza, lyuk marad utána.

***
- Fiam! Anyád már megint ugyanazt főzte!
- Menj és mondd meg neki, hogy a szakács -

könyvben több fejezet is van!
- Megmondtam!
- És mit mondott?
- Azt, hogy a Káma Szutrában is…

***
- Hány informatikus kell egy izzó kicserélésé hez?
- Egy sem… Hard ware hiba.

***

A pszichiáterhez be -
állít egy férfi, aki arról 
pa nasz kodik, nincs si -
kere a nőknél. A pszi -
chiáter el kezdi fag gat ni:

- Ön mit szeret egy
nőben?

- Ha jó nagyok a mel -
lei - mondja a férfi.

- Nem így értem, ar -
ra gondoltam, hogy mi -
re vá gyik egy komoly
kapcsolatban?

- Ó, komoly méretű mellekre! - mondja a páci ens.
- Nem, nem, nem! Azt szeretném tudni, milyen

lenne az a nő, akivel le tudná élni egész hátralevő é -
letét!

A férfi erre elkezd röhögni:
- Leélni az életemet egy nővel? Nincs olyan nő,

akinek akkora lenne a melle!
***

Egy tűzoltóságon a laktanya pa rancs -
nok kényelmesen lesétál a beosz tot ta -
ihoz, leül, iszik egy kávét, rágyújt,
majd megszólal:

- No, fiúk, lassan lehet szede lőz -
ködni. Ég az adóhivatal.

***
- Honnan ismerni fel a szőkéknek

keszült létrát?
- A legfelső fokán ott egy felirat:

,,Állj!”
***

- És mondja, az előző munka he -
lyén mennyi volt az évi fizetése?

- Az előző munkahelyemen nem
dolgozott egy Évi sem!

***
A vevő odamegy a  pénztároshoz:
- Kérem, maga tegnap száz lejjel

tévedett!
A pénztárosnő megvonja a vállát:
- Azt, kérem, tegnap kellett volna

megmondania. Ma már késő!
A vevő széttárja a kezét:
- Az más!… Akkor nyugodtan meg -

tartom.
***

A fényképészetbe betér egy ma tek -
tanár:

- Szeretnék erről a filmről képeket
csináltatni.

- 9×13?
- 117. Miért?

***
Egy kirándulóhajó fedélzetén oda -

rohan egy kisfiú a kapitányhoz és azt
kiabálja, hogy kapitány bácsi süllyed
a harosz.

- Nem harosz ez kisfiam, hanem
hajó - mondja a kapitány.

- Hát, ha jó lenne, akkor nem süly -
lyedne.

***
Két béka beszélget az árokparton.
- Azért jó, hogy az összes lány meg -

volt a faluban.
- Ja. De azért a varazsló lányát ki -

hagyhattuk volna…

Magasröptű gondolatok
,,Azt hiszem, nagyon jó va gyok

az ágyban. Ugyanis a nők mindig 
azt kérdezik, nem lehetne-e, hogy
tovább csináljam?”

,,A sportot sose késő elkez de -
ni, úgyhogy én még várok.. .”

,,A biztonsági öv lehet, hogy
korlátoz a mozgásban, de még min -

dig nem annyira mint a tolószék.”
,,A születésnapomra kaptam egy

levegőpárásítót és egy légtisz tí tót. 
Bezártam őket egy szobába, hadd 
küzdjenek meg egymással.”

,,Te egy akkora paraszt vagy,
hogy a házatokban nincs is a szé -
keken háttámla, hogy minden ho -

vá le tudj ülni a permetezővel!”
,,Van elektromos kése, e lek tro -

mos kenyérpirítója, sőt, még a to -
jásforraló is villannyal működik.
A múltkor panaszkodott, hogy nincs
hely a konyhában, ahova leül het -
ne. Így hát, vettem neki egy villa -
mosszéket.”

,,A rasszizmus mindenütt jelen 
van… A zongora fekete billentyűi 
rövidebbek!”

Graffitik
- A gargarizálás kitűnő módja annak, hogy

megállapítsuk, szivárog-e a nyakunk.
- A pulóver az a ruhadarab, amelyet a gye rek -

nek haladéktalanul fel kell venni, ha fázik a ma ma.
- A szemránckrém az ujjaidat simítja ki.
- Akasszuk fel a szélsőségeseket!
- Amikor megszülettem, annyira megle pőd -

tem, hogy másfél évig meg se tudtam szólalni.
- Amit magadnak kívánsz, ne tedd azt em ber -

társaidnak, hátha más az ízlésük.
- Az a baj a tényekkel, hogy nagyon sok van

belőlük.
- Az angol ülve gondolkodik, a francia állva,

az amerikai járkálva, a mag yar utána.
- Az idő az, ami megakadályozza, hogy a dol -

gok egyszerre történjenek.
- Az okosság 90 %-a az, ha tudod, mihez vagy 

teljesen hülye.

-  Az öngyilkosság az önkritika legőszintébb
formája.

- Azért vannak a tengerek, hogy a száraz föl -
dek között hajózni lehessen.

- Deja vu érzésem és amnéziám van egy szer -
re. Azt hiszem, ezt már elfelejtettem egyszer…

- Divatos az, amihez közönséges halandó so -
hasem jut hozzá, mert mire összegyűjti a rávalót,
az rég kiment a divatból.

- Egy könyvnek mindig az utolsó oldalát ol -
vasom el először, hogy ha esetleg meghalnék köz -
ben, legalább tudjam, mi a vége.

- Egyszer egy olyan múzeumban voltam, ahol 
azokat a karokat és lábakat állították ki, amik más 
múzeumokban lévő szobrokról hiányoznak.

- Én nem szeretem az uborkát, és nagyon ö -
rülök, hogy nem szeretem, mert ha szeretném, ak -
kor megenném, pedig utálom.

Ó, Istenem! Mit
tettünk?!

eT
,datdnom

a knuzsstáj ygoh

.lekkekereyg

Pusztába kiáltott szó

,,Kedves fiam!
Remélem, jól vagy. Mi anyáddal

megvagyunk. Örülnénk, ha kikapcsolnád a
géped, és lejönnél vacsorázni...”
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Orvos és tanár alig
gyújthat rá valahol az

anyaországban
Januártól életbe lép Magyarországon a nemdohányzók védel mé -

ről szóló törvény szigorítása, amely a zárt helyeken szinte mindenhol
megtiltja a dohányzást. Kérdések és válaszok a változásokról. Ha u -
tazunk, ha nem arrafelé, nem árt tudni róluk. Reánk is ez vár.

Ha valaki január elsején rágyújt
egy kocsmában, akkor megbünte tik?

– Biztosan nem. A nemdohányzó
vé delméről szóló törvény szigorítása u -
gyan január elsején hatályba lép, de bír -
ságolni csak április 1-től fognak.

Áprilistól viszont sehol nem lehet
cigarettázni?

– Ott lehet, ahol nem tiltják. Rá le -
het majd gyújtani az utcán, de ott se min -
denhol, mert a szabad levegőn is szá -
mos helyen korlátozzák a füstölést. A
törvény tiltja a dohányzást a játszó te -
reken, az aluljárókban, a buszmegál lók -
ban és a pályaudvarokon. Az önkor -
mány zatok ezen kívül egyéb terüle te -
ket, például parkokat is nemdohányzó
közterületnek minősíthetnek. Az új tör -
vény viszont megtiltja a dohányzást
szinte minden zárt helyen. Nem szabad 
majd rágyújtani a kocsmában, az ét te -
remben, a szórakozóhelyen, a vonaton, 
a munkahelyen, a hivatalban és a kór -
házban.

És ha kijelölnek dohányzóhelyet?
– Bent még dohányzóhelyet sem sza -

bad kijelölni. Nem lehet tehát majd a
munkahelyen sem egy külön szobája
vagy egy félreeső lépcsőfordulója a do -
hányosoknak, a vasúton pedig már ja -
nu ár elsejétől megszüntetik a dohányzó -
kocsikat. A törvény csak néhány kivé te -
les esetben engedi meg a dohányzást zárt
térben: a hotelek szivarszobáiban, a bör -
tönökben, a pszichiátriai zárt intézmé -
nyekben és egy utolsó pillanatban be -
csempészett módosítással a játékkaszi -
nókban.

Ha rá akar majd gyújtani az em -
ber, akkor ki kell mennie az utcára?

– Igen. Dohányzóhelyet csak a sza -
bad levegőn lehet kijelölni a szórako zó -
hely, a munkahely vagy a közintéz mény
bejáratától öt méterre. Azokon a szóra -
kozóhelyeken, ahol ez technikailag nem
oldható meg, a bejárathoz közelebb is

rá lehet majd gyújtani. Nagyon nehéz
helyzetben lesznek a dohányzó orvo sok
és tanárok: a kórházakban és az isko lák -
ban ugyanis még az udvaron sem lehet
dohányzóhely, így nekik mindig ki kell
menniük a bejárat elé, ha el akarnak
szívni egy cigarettát.

Mi van, ha valaki a kocsmájában
olyan elszívókat szerel fel, ami nem
engedi terjedni a cigifüstöt?

– A törvény szerint egy kocsmában
zárt helyen nem lehet kijelölni sem mi -
lyen dohányzóhelyet, így az ilyen tech -
nikai megoldásokkal se lehet kikerülni
a tiltást. A kocsmákban csak a teraszo kon
vagy a kerthelyiségekben, vagy a be já -
rat közelében lehet dohányozni.

Az autóban lehet dohányozni?
– Ezt nem tiltja a törvény, bár volt

olyan javaslat, hogy aki a gyereke mel -
lett rágyújt az autóban, azt büntesse meg
a rendőr. Ezt végül nem fogadták el.

Áprilistól hogyan büntetik meg a
dohányosokat. Mindenhol lesz egy
ellenőr? 

– Nem valószínű. Az ellenőrzéseket 
az Állami Népegészségügyi és Tiszti -
or vosi Szolgálat (ÁNTSZ) végzi majd. 
Eddig is elég ritkán fordult elő, hogy
valakit megbír ságoltak volna tiltott he -

lyen dohányzásért, most se nagyon vár -
ható, hogy tömegesen lesz ilyen.

Mekkora lesz a büntetés?
– Ha valakit így elkapnak, az 20-50

ezer forintra bírságolható. Megbün tet -
he tik a szórakozóhelyet is: a szabályok 
betartatásáért felelős üzemeltetőt vagy
alkalmazottat 100-250 ezer forintra, a
helyet működtető céget 1-2,5 millió fo -
rintra.

Ki lehet akkor szúrni egy kocs má -
val, ha valaki bemegy oda, odahív
egy ellenőrt és rágyújt a pultnál?

– A kocsma vagy a szórakozóhely
tulajdonosát, üzemeltetőjét vagy egy ren -
dezvény szervezőjét akkor nem bünte -
tik meg, ha felszólította a dohányost,
hogy nyomja el a cigarettát, vagy men -
jen ki.

Tényleg csak dohányboltban le het
majd cigarettát venni?

– Az erről szóló törvényt még nem
fogadták el. Ha dönt róla a parlament,
akkor a dohánytermékek kiskeres ke -
del me 2013-tól az államé lesz, amely ezt
koncessziós szerződéssel fogja áten -
gedni főként családi vállalkozásoknak, 

munkanélkülieknek és gyesről vissza -
térő nőknek. Ehhez pályázatokat fog nak
kiírni. Cigarettát így a dolgok mostani
állása szerint 2013. január 1-től már csak
dohányboltban lehet árulni.

Nem lehet majd cigarettát venni
az éjjel-nappaliban sem?

– Most úgy néz ki, hogy csak do -
hányboltban lehet majd árulni, amire
egy 18-as karikát is ki kell tenni. Nem
lesz majd cigaretta tehát a vegyes bol t -
ban vagy az éjjel-nappaliban. Egy most
elfogadott módosító indítvány szerint
már 2012 áprilisától nem lehet ciga ret -
tát árulni a kocsmákban, 2012 szep tem -
berétől pedig a nagy bevásárlóköz pon -
tok ban sem. És a benzinkutaknál sem
lehet majd cigarettát venni, mert a par -
lament elutasította az erről szóló mó -
do sító javaslatot. 2013-ra így a mosta -
ninál sokkal kevesebb helyen lehet majd
cigarettához jutni: a 2000 főnél kisebb
falvakban csak egy dohánybolt lehet, a 
nagyobb városokban, illetve Bu da pes -
ten a kerületekben kétezer lakosonként
mű ködhet egy- egy ilyen üzlet.

(in dex.hu)

Beülésre indulna az autó
Japán kutatók szerint a hangfelismerés, az ujjlenyomat-leolvasás vagy

akár a ret ina szkennelése idejét múlt és nehézkes technológia. A jövő au -
tója magától felismeri gazdáját, amint helyet foglal a volán mögött…

Nem léphetsz kétszer ugyanabba a
folyóba, mondta annak idején Hérak -
leitosz, de meglátása a vízre vo nat ko -
zott, nem az emberre: nekünk ugyanis
igenis jól berögzült, többé-kevésbé ál -
lan dó mozdulataink vannak. Jelleg ze -
te sen járunk, tipikusan tart juk-moz gat -

juk kezünket, és egymás utáni alkal -
makkor nagyjából ugyanúgy foglalunk 
helyet egy adott mélységű és helyzetű
ülőfelületen.

Ez utóbbit tervezi kiaknázni a japán 
ipari technológiai kutatóintézet (Ad -
vanced In sti tute of In dus trial Tech nol o -

gy) kutatócsapata, amely a hagyo má -
nyos rablásgátlóknál kifinomultabb,
csal hatatlanabb, mégis egyszerűen ke -
zelhető immobilisert szeretne létre hoz -
ni. Az elképzelésük szerint a veze tő ü -
lés be beépített nyomásérzékelők jól meg -
felelnének erre a célra – prototí pu suk -
ban szám szerint 360 darab szenzort he -
lyeztek el, amelyek mérik a nyo más pon -
tokat, az aktuális súlyt és annak min -
den kori csúcsértékét, valamint a súly -
el oszlás mintázatát. Így gyönyörűen fel -
vázolható minden ülep nyomás térké pe,
már csak ki kell választani azt, ame -
lyik hez hozzárendeljük az indítási en -
gedélykódot – és kész is a kulcs nélküli 
(sőt, akár nyomógomb nélküli) indító -
rendszer.

Az elképzelés gyönyörű, a három é -
ven belül tervezett sorozatgyártásig a -
zért néhány problémával még meg kell
birkózni. Az egyik, hogy jelenleg 98 szá -
zalékos biztonsággal működik, ami ak -
kor sem túl megnyugtató, ha elfo gad -
juk, hogy nincs tökéletesen megbíz ha -
tó (legfeljebb ahhoz minél jobban kö -
ze lítő) rendszer. Az sem tisztázott, hogy
mi történik, ha lefogyunk, meghízunk,
övtáskát veszünk, elfelejtjük kivenni a
mobilt a farzsebünkből, vagy miután ha -
talmasat estünk a műjégen, inkább fél -
ol dalasan ülnénk… (technet.hu)

Sajtóközlemény

A VI TAL Rt. azonosítási
kézikönyvet adott ki.

A társaság logójának megváltoztatásával és annak az
állami márkahivatalban (OSIM) való bejegyeztetésével
egyidőben szükségesnek láttuk néhány olyan szabály és
ajánlás kidolgozását, amelyek meghatározzák és egyénivé 
teszik a VI TAL Rt. imázsát. Ezek betartása első lépés az
elismert márka köztudatba kerüléséhez.

Az azonosítási kézikönyv tartalmazza a társaság már -
kajelzésének (szigla és logó) sajátosságait, ezek helyes hasz -
nálatát. A vizuális azonosítóhoz tartozik még: a társaság
elnevezése, a színösszeállítás, a papíralapú tartozékok (i -
ga zolványok, kitűzők, vizitkártyák stb.), out door és in door
kiragasztók, akciós tárgyak, a munkaruhák, gépjárművek
feliratozása stb. A könyvben példák is szerepelnek a szí -
nek használatáról, a formákra és betűkre vonatkozóan, út -
mutatások ezek helyes alkalmazásáról és a helytelen hasz -
nálat kiküszöböléséről. A látványazonosítási kézikönyv
célja biztosítani a következetes és világos vizuális kom -
munikációt minden szinten.

A szervezési vizuális azonosító azt jelenti, hogy a lát -
ványelemek összessége révén a közönség felismer egy szer -
vezetet, és megkülönbözteti azt másoktól. A vizuális azo -
nosító egy egész szabályrendszerből áll össze és aján lá so -
kat tartalmaz azok alkalmazására és fejlesztésére vonat ko -
zóan. Ez a rendszer időben összetartó erőt, állandóságot és 
harmonikus fejlődést jelent egy intézményről alkotott kép
tekintetében. A vizuális azonosság rendszerét általá nos -
ság ban az azonosítási könyvben rögzítik.

A VI TAL Rt. Kereskedelmi Társaság azonosítási kézi -
könyve az Ifjú Kommunikátorok Klubjával együtt műkö -
désben készült.

Nagybánya, 2011. de cem ber 5.

Gáspárik Géza vezérigazgató



A csimpánzoknál
evolúciósan elindult a
beszéd kialakulása?

A csimpánzok tudják, hogy mások
milyen információkkal rendelkeznek,
és a tudatlan csoporttársaikat gyak rab -
b an figyelmeztetik a veszélyre, mint a -
zokat, akik már értesültek arról. E ké -
pesség lehetett a beszéd kialakulá sá nak
előfeltétele az embernél - erre a fel is -
merésre jutottak német és brit ku tatók. 

Ismert, hogy sok állat vész esetén fi -
gyelmeztet? hangot bocsát ki, és ez
gyak rabban történik társaik jelenlé té -
ben. Eddig azonban nem létezett bizo -
nyíték arra, hogy a csimpánzok eköz -
ben csoporttársaik tudásszintjét is fi gye -

lembe veszik. Az állatkerti állatokon
végzett idevágó vizsgálatok ellent mon -
dásos eredményekhez vezettek. 

Ezért a lipcsei Max Planck Evo lú -
ciós Antropológiai Intézet és a nagy-
 britanniai St. An drews Egyetem ku ta -
tói vadon élő csimpánzokat figyeltek
meg az ugandai Budongo erdőben. Az
állatokat veszélyes mérgeskígyók, két
gaboni vipera és egy orrszarvú vipera
makettjével szembesítették. Ezek ugyan -
is gyakran hetekig is ugyanott fek sze -
nek, a felfedezőnek tehát megéri kö -

zöl ni a veszélyforrás helyét csoport tár -
saival - magyarázta Catherine Crock ford, 
a St. An drews Egyetem kutatója a Wiener
Zeitung internetes kiadása sze rint. 

A kutatók 33 csimpánz viselkedését 
figyelték meg, amelyek látták a három
kígyómodell egyikét. Kiderült, hogy a
majmok gyakrabban adtak ki figyel -
meztető kiáltást olyan csoporttársak kö -
rében, amelyek még nem látták a kí -
gyót, vagy a korábbi figyelmezte té se -
ket nem hallhatták. 

A csimpánzok tehát - úgy tűnik - fi -
gyelembe veszik mások tudásszintjét,
és akkor figyelmeztetik a többieket, a -
mikor azok még nem hallottak a ve -
szélyről. Látszólag megértik, hogy o -
lyan tudás birtokában vannak, amely a
társaiknak még hiányzik - fejtette ki
Ro man Wittig, a Max Planck Intézet
munkatársa. Azokat a csoporttársakat,
akik már értesültek a veszélyről, rit -
káb ban tájékoztatták arról. 

Egyes kutatók szerint a hiányzó in -
formációk közvetítésének képessége fon -
tos evolúciós lépés a beszéd felé vezető
úton. Miért is közölnénk valamit a má -
sikkal, hacsak nem ismertük fel, hogy
szüksége van a közlendőnkre? 

Eddig bizonytalan volt, hogy mikor 
következett be e fontos lépés a majom -
félék illetve az emberfélék evolúciója
során. Jelen kutatás alapján lehetséges, 
hogy az em ber és a csimpánz közös őse 
már hatmillió éve rátért a beszéd felé
vezető útra. (mti) 

Hetvenhét év házasság
után vált el egy házaspár

Egy fiók mélyén elrejtett és meg ta -
lált levél miatt fordult bírósághoz egy
közel százéves olasz férj, akit felesége
a negyvenes években csalt meg. A há -
zasságtörés soha nem évül el. Ezzel a
meggyőződéssel nyújtotta be válási ke -
resetét az 1912-ben született An to nio
C. a római bírósághoz. Nem tudta őt
megbocsátásra rábírni sem az ügyvéd -
je, sem a fiai, sem a felesége, az 1915-
 ben született Rosa T., aki úgy gon dol -

ja, hogy az, ami több mint hatvan évvel 
ezelőtt történt, már nem számít. Az
esetről a felek ügyvédjei számoltak be
a sajtónak. A csendőrként szolgáló An -
tonio a szardíniai Olbia városából ke -
rült Nápolyba, ahol 1934-ben vette el
az ott megismert Rosát. Öt gyermekük
és még több unokájuk született. Há zas -
ságuk 2002-ben romlott el, amikor An -
to nio megtalált egy Rosához évtize -
dek kel korábban egy másik férfi által
írt levelet. An to nio azonnal elhagyta fe -
leségét és egyik fiához költözött, majd
visszatért Rosához, kapcsolatuk azon -
ban már nem volt a régi. An to nio most
beadta a válást. Az ügyvédek és Rosa
is azt reméli, hogy a bíróság békülésre

szólítja fel a házastársakat. “Végig egy -
más mellett éltük le életünket, jó lenne
most már egymással maradni az utolsó
pillanatig” - mondta Rosa. (mti)

Hu mor
A rendőrségen csörög a telefon:
- Itt az állatkert. Megszökött a zsi -

ráfunk.
Mire a rendőr:
- Jegyzem, kérem! Van valami kü -

lönös ismertetőjele?

Megvan a megoldás
VÍZSZINTES: 1. “A legjobb ... ”

(Mark Twain). 13. Savmaradék! 14.
Rejtély. 15. Turandot hercege. 16.
Klubegyed. 18. Hőemelkedés. 19. A
kupéba kerültek! 21. Mindkét végén
he gyes fadarabbal játszott játék. 22.
Ki rándulás. 24. Valódi. 26. Befaló! 27. 
Balkáni nép. 28. Vályú. 29. Inverz
(röv.). 30. Indonéz sziget. 31. Mag yar
színésznő (Zsuzsa). 32. Véna jelzője
lehet. 33. Hátrálni kezd! 34. Eredj
innen! 36. Paci. 37. Állami illeték. 38.
Amerikai szabvány. 40. Művészet
(lat.). 42. ... á propos; rosszkor. 44.
Téli sport, régies helyesírással. 46.
Nem lát. 48. Attól kezdve! 50. Fes tő -
művész (András). 52. Ott indul! 53.
Pénzzé tesz. 55. Mindig kéznél levő

hosszmérték. 57. Későre. 59. A kályha
része. 60. Harc. 61. Taszítás. 62. Üres
a vagon! 63. Ugandai politikus v.
(Apollo Mil ton). 64. “Már hó ... el a
bérci tetőt” (Petőfi). 65. Boldogító szó. 
67. Knock out (röv.). 68. Írország
NOB-jele. 69. Páratlan veder! 70.
Fran cia filmszínész (Alain). 72. Apró
díszhal. 75. Bent ráad!

FÜGGŐLEGES: 1. Érettségi vizs -
ga. 2. Váltó igazoltatása. 3. Testré -
szek! 4. ... futása; Vörösmarty Mihály
eposza. 5. A földbe rejt. 6. Hevesen
ide-oda mozgat. 7. Megszólítás. 8. Ki -
egyensúlyozott lelkiállapot. 9. Berakó! 
10. Becézett Gábor. 11. Becézett Ul -
rich. 12. Japán nagyváros. 17. Horog,
kampó (nép.). 20. Lóköröm. 23. Hor -
vát város. 24. Innivaló. 25. Szóbeli!
28. Bevisz! 29. Ilyen vaj is van. 31.
Szív (orv.). 32. Idős (röv.). 33. Mark
Twain gondolatának befejező része.
35. Házikó. 37. Le. 39. Száraz lomb -
szőnyeg. 41. ... Springs; város New
York szövetségi államban. 43. Vezér -
ka ri főnök volt (Artur). 45. Szalagró -
zsával díszített. 47. Jó a szíve. 49. Lon -
doni képtár. 51. Mag yar festő (István).
54. Zászlót lobogtat. 55. Jóból is meg -
árt ... (szólás). 56. Két pasas! 58.
Északi férfinév. 60. Combszélek! 61.
Hamis, ál. 63. Mon gol folyó. 64. Ókori 
balkáni nép. 66. Spanyol, luxemburgi
és uruguayi gkj. 68. ... Levin; amerikai
író. 71. Bankban vannak! 73. Múltbeli! 
74. Kissé sima!

   Szerkesztette: Csatlós János
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Egyre többen
tanulnak világszerte

kínaiul
Az 1,3 milliárdot is eléri a kí -

naiul beszélők száma világszerte,
a man da rin a nyugati diákok kö -
rében is egyre népszerűbb. Becs lé -
sek szerint a man da rinul tanulók
száma idén már meg ha ladta a 40
milliót, szemben a 2005-ös 30 millióval. Tavaly világszerte mint egy 600 ez -
ren próbálkoztak letenni a “kí nai TOEFL”-ként is emlegetett, Kína által ki -
állított nyelvvizsgát, a HSK-t (Hanjü Sujping Kaosi), 25 százalékkal többen,
mint egy évvel korábban. A nyelvtanulók számának növeke désé hez az elmúlt
hét évben 105 országban fel állított 350 Konfuciusz Intézet és több mint 500
Konfuciusz tanterem is nagy mértékben hozzájárult. A nyelvet és kul túrát
terjesztő intézetek száma a ter vek szerint 2020-ra világszerte az ezret is el -
érheti. Az amerikai Mod ern Nyel vek Szövetségének statisztikái szerint
2009-ben több mint 60 ezer főiskolai és egyetemi diák iratkozott be valami -
lyen szintű kínai nyelvi kurzusra, mi közben 1998-ban számuk még a 30 ez ret
sem érte el. A mandarint választók aránya az összlakossághoz viszonyítva
Japánban és Dél-Koreában a legma ga sabb, a kínai nyelv mindkét országban
az angolt szo rítja egyre inkább háttér be.

A japán kormányzati statisztikák sze rint például 1994-ben a külföldön ta -
nuló japán diákok 78 százaléka az Egyesült Államokat választotta úti cél jául,
arányuk azonban 2009-re 40 szá za lék alá csökkent. Ezzel párhuza mo san a
Kínában tanulók aránya 9 száza lékról csaknem 30 százalékra nőtt. Ha sonló
trend figyelhető meg Dél-Koreá ban is, ahol a nyugati szomszédban ta nulók
száma az elmúlt hat év alatt meg tízszereződött. Az összes külföldi diák több
mint 45 százalékát Kínában ma dél-koreaiak teszik ki, 2010-ben szá muk
megközelítette a 67 ezer főt. Az 1,34 milliárd kínai lakos csaknem két har ma -
da, 850 millió fő mandarinul be szél, a Kínai Népköztársaság hivatalos nyelve 
a sztenderd kínai (putonghua), vagyis a pekingi dialektusra épülő man da rin, a 
külföldiek is ezt tanulják. A mandarinul beszélők száma 2011- ben mintegy
1,3 milliárd főt tett ki, ami a világ lakosságának csaknem egyötö de. A nyelv -
ta nulás motivációját egyre gyakrabban az ország jelentette üzleti és keres -
kedelmi lehetőségek, a külföl di cégek áttelepülése és a kelet-ázsiai ország
nyújtotta álláslehetőségek je len tik. (mti)
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Borbély: január végére döntés születhet
a verespataki beruházás ügyében

A környezetvédelmi miniszter azt
nyilatkozta, január végén még ülésezni 
fog a tárca technikai bizottsága, és ha
mindent rendben találnak, akkor a mi -
nisz térium javasolni fogja a kormány -
nak, hogy hagyják jóvá a verespataki
aranybánya megnyitását. Borbély Lász -
ló szerint a beruházás terve 90%-ban
jó, és ha nem veszélyezteti a környe ze -

tet, akkor a minisztérium megadja rá az 
engedélyt. A tárcavezető azonban azt
is kiemelte, hogy a szakértői vizs gá la -
tok és a szaktárca döntése mellett po li -
tikai döntésre is szükség van az ügy -
ben. A kormánykoalíciónak el kell dön -
tenie, hogy felvállalja-e a bánya meg -
nyi tásának engedélyezését.

(erdély fm) 

Adók nélkül Romániában drágább a
benzin, mint Németországban

2011 eleje óta Románia egy helye -
zést csúszott a legdrágább benzinnel ren -
del kező országok rangsorában: a 18.
hely ről a 19.-re került a Gândul szá mí -
tásai szerint. A lista összeállításánál az
adók és illetékek nélküli benzinárakat
vették figyelembe. A régió országai –
Lengyelország kivételével – szintén es -
tek néhány helyezést a ranglétrán. Ma -
gyarország a 14. helyről a 15.-re esett.

2011-ben Romániában 4 eurocent tel,

azaz 7,6%-kal drágult a benzin literje,
ezzel a nyolcadik helyre került az ár -
emelkedési listán. Legnagyobb ár emel -
kedést Írországban tapasztalták az au -
tózók: ott 14 centtel, azaz 27%-kal drá -
gult egy li ter üzemanyag. A benzin a -
dók és illetékek nélkül Romániában töb -
be kerül, mint Nagy-Britanniában, Né -
metországban, Ausztriában vagy Svéd -
országban. Itthon egy li ter benzin 62,8, 
Németországban 60,8 cent. (gandul.info)

Nő a fogyasztás és talán a fizetések
Az európai adósságválság nyomja

rá a bélyegét Románia idei gazdasági
teljesítményére. Az ország gazdasági nö -
vekedése nem haladja meg a bruttó ha -
zai termék (GDP) egy százalékát, a gya -
rapodásra pedig annál kevesebb lehe -
tő ség lesz, minél kevesebb befektetés
érkezik.

A Ziarul financiar számításai sze -
rint mintegy öt százalékkal eshetnek az 
ingatlanárak annak következtében, hogy
a vásárlók inkább kivárnak a lakás vá -
sárlással az instabil pénzügyi helyzet
miatt. Habár a jelek szerint építkezésre
sem igazán futja majd 2012 során, las -
san felenged az irodaházak szektora,
amelynek köszönhetően az építőipar
stagnálással zárhatja az évet.

Az ágazat tevékenységét az állam
fogja „mozgásban tartani“, mivel az au -
tópályaprojektekkel a legfontosabb meg -
rendelőnek számít majd.

Szakértők szerint három év után i -
dén végre magához tér a keres kede lem,

nő a fogyasztás. A piac vesztesei a „ha -
gyományos” kereskedők lesznek, aki -
ket kiszorít majd a mod ern üzlethá ló -
za tok konkurenciája. Míg a stratégiai be -
fektetők egyelőre elkerülik Romániát,
a multinacionális láncok (ruhaüzletek és
élelmiszer-hipermarketek) folytat ják ha -
zai térhódításukat.

A betéti kamatok enyhe emel kedé -
sé re is számíthatunk, az euró árfolya -
ma viszont nem fog számottevően vál -
tozni idén sem. A pénzpiaci szak em be -
rek szerint 4,3 lej körül lesz az átváltás
éves átlaga.

A közgazdászok szerint bár az év el -
ső hónapjaiban kissé megugrik a mun -
kanélküliségi mutató, ez éves szinten
nem haladja meg az 5–6 százalékot. A
feketemunkáért járó büntetésektől való 
félelem miatt viszont mintegy 100 ezer 
fővel nőni fog a foglalkoztatottak szá -
ma, és az alkalmazottak fizetése is kö -
rülbelül 6 százalékkal emelkedhet a ma -
gánszektorban. (úmsz)

Mégis kapnak kedvezményt a nyugdíjasok
4,5 millió nyugdíjas számára biztosítanak félárú utazási utalványokat február

végéig – jelentette be kedden a munkaügyi minisztérium. Azok számíthatnak
kedvezményre, akik az Országos Nyugdíjpénztár nyilvántartásban, és a területi
pénztárak nyilvántartásában is szerepelnek. A kedvezmény csak a 2011-ben ki -
bocsátott igazoló szelvénnyel vehető igénybe. A szelvényen a kedvezmé nye zett
neve és személyi száma szerepel. (manna.ro/mediafax)

Egyszervolt Nagybánya

12+1 oldalas,
színes

FALINAPTÁR
a 2012.

esztendõre!

A Teleki Házban, az Ex Librisben és a Com pact Üzletben !

MEGJELENT!
ÁRA: 30 lej - amíg a készlet tart....

Mindössze 500 számozott példány!

Románia példát mutathat Magyarországnak?
Nem ér véget a válság 2012-ben, de

a fizetésekre és a nyugdíjakra lesz pénz 
Elena Udrea, fejlesztési miniszter sze -
rint. „Példát mutathatunk felelős ség ből
és bátorságból” – értékelte Románia
helyzetét a miniszter, aki a nemzetközi
bizalom fontosságára emlékeztetett.

Románia bírja a nemzetközi pénz -
intézetek és az európai kormányok tá -
mogatását, hangsúlyozza a tárcavezető 
év eleji köszöntőjében. Az idén dőlhet
el, hogy az utóbbi évek megszorító

intézkedései stabilizálták-e a gazda sá -
got a politikus szerint.

Elena Udrea blogján összegezte a
2011-es évet: a tavaly az adópolitika kor -
rekciója és a megszorító intézkedések
voltak a legfontosabb lépések. A legna -
gyobb eredmény az lehet, hogy a kor -
mány fedezni tudja a nyugdíj- és bér -
költségeket, de stabilitást jelenthet, hogy
nem vesztettük el a befektetők bizal mát,
nőhet a gazdaság, és eredményesebb az
európai alapok felhasználása. (manna.ro)

Leszámolnak a
fantom-tanulókkal

Kiegyensúlyozzák jövőre a hátrányos helyzetű és a „gazdag” isko -
lák finanszírozását, helyszínen ellenőrzik a diáklétszámot. Átlátha -
tóbb oktatási rendszert ígért kedden Dan iel Funeriu tanügyminiszter.

A jó és népes iskoláké a jövő

Két éve fejkvóta alapú a hazai ok ta -
tá si intézmények finanszírozása, most
még pontosabban követik, hol hány di -
ák tanul, és milyen eredményt ér el – í -
gé ri a politikus.

2010-ig aszerint kaptak támogatást
az iskolák, hogy hány poszt volt az in -
tézményen belül – emlékeztetett keddi
nyilatkozatában a tárcavezető. 2010- től
bevezették a fejkvóta alapú támoga tást,
most ennek a korrekciós reformja kö -
vetkezik.

Jelenleg egy diák után 2,235 lej for -
dítható bérkifizetésre és 264 lej az in -
tézmény fenntartására. Dan iel Funeriu 
hangsúlyozta: mivel eltérő körülmé nyek
között működnek a hazai iskolák, ezért 
a támogatási rendszer kialakításakor fi -
gyelembe vették a régiót is, ahol az is -
kola működik. Ahol a fűtési költségek
magasak, a fenntartásra 300 lejt is költ -
hetnek.

Szegényebb települések
többet kérhetnek

Az oktatási tárca vezetője aggasz tó -
nak találja, hogy amíg több településen 
az önkormányzatok elektronikus tábla
beszerzésébe és korszerű szemléltető
eszközök vásárlásába is befektettek, ad -
dig a szegényebb településeken a víz- és
fűtésszámla kifizetése is gondot oko -
zott, ezért a jövőben differenciált finan -
szírozás lép érvénybe.

Ott, ahol helyi erőforrásból keve sebb

jut az iskolákra, kompenzációt kér het -
nek az intézmények. A plusz segítség
azt jelenti, hogy a tanügyminisztérium
ellenőrzi azt is, hogy az iskola működ -
te tője gazdaságosan bánik-e a rendel ke -
zésére álló forrásokkal, azaz költség -
ha tékony-e a fűtés, a taneszközök kar -
bantartása.

Fantom-tanulókért
nem fizetnek

A fejkvóta alapú támogatás miatt
ellenőrzik, hogy a papíron szereplő di -
á kok valóban rendszeresen látogat ják- e
az iskolát, vagy „fantom-tanulókra” hi -
vatkozva hívnak le pénzt az intéz -
ményvezetők.

Dan iel Funeriu abban bízik, hogy
így csökken az iskolaelhagyók aránya
is, mert az intézményvezetőknek érde -
ke lesz az iskolán belül tartani a ta nu -
lókat. A 2011-es tanév elejétől bün te tik
a lógást is: a tíz igazolatlan hiányzást
begyűjtők a gyermeknevelési segély
húsz százalékától esnek el. Húsz i ga -
zolatlan hiányzásig ötven százalékkal
csökken a segélyezés, efölött pedig az
adott iskolai félév idejére a támogatás
teljes összegét megvonják.

A tanügyi posztok átalakítása, az ok -
tatás átszervezése révén két év alatt
8500-ról 6200-ra csökkent a jogi sze -
mé lyiséggel rendelkező iskolák száma. 
A következő évben további iskola ösz -
szevonások várhatóak, például ott, a -
hol rosszak az érettségi eredmények.

(manna.ro/mediafax)
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Újévi koplalás helyett
A hetedhét-országra szóló, karácsonytól szilveszterig húzódó

lakomák után kíméljük kicsit a gyomrunkat, no meg a pénztár cán -
kat! Valószínűleg mostanra már sokan konstatáltuk, hogy mennyit
szedtünk fel az ünnepek alatt, és kezdtünk pánikszerűen koplalni.
Mi ajánlunk pár testkontúr-barát receptet! Koplalás helyett.

Póréhagymaleves
A hagymaleves az egyik legfensé -

ge sebb étel a vírusos-megfázásos idő -
szakban. A zabpehellyel sűrített, zöld -
sé ges póréhagymaleves az ő édes test -
vé re: egyszerű, laktató, gyorsan elké -
szül és nagyon finom.

Hozzávalók (6 személyre):
• 2 póréhagyma, 2 répa,
• 2 krumpli
• kevés olaj vagy más zsiradék
• 2-3 marék zabpehely
• só, bors, kakukkfű, majoranna,

ore gánó, bazsalikom, 2 dl tejföl
Elkészítés:
Kevés olajon pirítsd világosbarnára

a zabpelyhet. (Én kukoricaolajat szok -

tam használni ehhez, mert semleges az
íze, de használhatsz más kedvenc ét -
olajat, margarint, vajat is.) Dobd rá a
ka rikákra szeletelt póréhagymát, azt is
pirítsd kicsit, majd a felaprított répát is.

Ha megbújik a hűtődben egy kis
sze let paradicsom és pa prika, nyugod -
tan dobd bele azt is, nagyon finom lesz
tőle a leves. Fűszerezd, sózd, és öntsd
fel körülbelül 3 dl vízzel (vagy hús lé -
vel). Add hozzá a felkockázott krump -
lit, és főzd puhára a hozzávalókat (Ez
kb. 20-25 percet vesz igénybe.) Mikor
majdnem kész, adagolj bele tejfölt, és
állítsd be az ízét, ha kell. Forrjon még
egyet, és máris mehet az asztalra a gő -
zölgő leves.

Örökzöld quiche
A francia konyha elévülhetetlen ér -

deme, hogy ezt az egyszerű egytálételt
kitalálta nekünk. Gyorsan össze lehet
dobni, ráadásul szinte minden maradé -
kot elnyel, sőt, akkor a legjobb, ha sok -
fé le, kis mennyiségű alapanyagot hasz -
nálunk fel hozzá. A tészta pofon egy -
sze rű, max i mum öt percet kell és sza -
bad az összeállítására szánni

Van, aki mélyhűtött levelestész tá -
ból készíti, számomra annak a beszer -
zése, tárolása és felolvasztása semmi -
vel sem egyszerűbb, mint gyúrni egy
kis vajastészta-alapot. Rajtad, és a hű -
tődben fellelhető maradékokon múlik,
hogy mi kerül a tészta tetejére - csak a
tojás és a tejszín és/vagy tejföl, vala -
mint a sajt a biztos elem. Én csupa zöl -
det találtam a hűtőmben, meg egy kis
fehéret, úgyhogy „örökzöldet” alkot -
tam: brokkolit, újhagymát, cukkínit,
kapribogyót, olajbogyót, madársalátát
meg egy kis karfiolt használtam most
fel.

Hozzávalók (6 személyre):
A tésztához:
• 20 dkg liszt,
• 10 dkg vaj (ez esetben ne helyet -

tesítsd margarinnal)
• só, 1 dl jeges víz
A töltelékhez:
• 4 tojás,
• 2 dl tejszín és 2 dl tejföl (vagy

csak az egyik, az eredeti receptben sű -
rű tejszínt használnak)

• sajt (minél többféle, annál jobb;
én most edamit, füstölt sajtot és par -
mezánt találtam)

• egymáshoz illő zöldségek, olaj -
bo gyó, kapribogyó, sonka apróra vág -
va stb.)

• só, reszelt szerecsendió
Elkészítés:
A tésztát állítsd gyorsan össze és

tedd a hűtőbe legalább fél órára. Va -
jazz ki egy sütőedényt, és a vékonyra
nyújtott tésztát simítsd bele úgy, hogy
a pereméig érjen. Éles késsel vágd le a

felesleges tésztát az edényről. (A kist
szeretem üvegedényben sütni, mert bár -
milyen csalóka is a szép barna felszín,
láthatom, hogy a tészta alja rendesen
átsült-e.)

Ha nyers vagy mélyhűtött zöld ség -
gel dolgozol, ami előfőzést igényel,
sós, forrásban lévő vízben forrald
öt-tíz percig, majd öblítsd le hideg víz -
zel. Melegítsd elő a sütőt 180 oC-ra –
mire felmelegszik, kész is leszel az étel 
összeállításával.

A tojásokat keverd el a tejszín nel/
tejföllel, sóval, szerecsendióval (más
fűszert nem igényel), és nagy lyukú re -
szelőn lereszelt sajttal (hagyjál a tete -
jé re is egy keveset). Ezt a kulimászt
öntsd a tésztára. Ebbe kerülhet az elő -
főzött zöldség, meg minden egyéb is,
amit még kiszemeltünk: paradi csom,
hagyma, gomba, pa prika, olajbogyó,
sonka stb. A tetejére szórj egy kis saj -
tot, és mehet is a sütőbe 40-45 percre.
Mikor aranybarna a teteje, és az alja is
megsült már, vedd ki a sütőből, és
hagyd néhány percig pihenni- dermed -
ni, mielőtt belevágsz.

  Aggod Zsuzsa (szimpatika.hu)

 Ezért is érdemes
 paradicsomot enni

A rosszindulatú daganatok kezelésének egyik fontos módszere a
röntgenbesugárzás, melynek mellékhatásait amerikai kutatók sze -
rint enyhítheti a paradicsomlé.

A piros színű gyümölcsökben és zöldsé -
gek ben található az erőteljes antioxidáns ha -
tású likopin. A paradicsomban nagy mennyi -
ségben található antioxidánsok megakadá -
lyozzák például a rossz LDL-koleszterin
meg tapadását az ütőerek felszínén, valamint
hatékony rákmegelőző hatással bír – a prosz -
tatarák például ritkábban fordul elő azokban, 
akik sok paradicsomot fogyasztanak.

Amerikai kutatók Mridual Datta veze té -
sé vel azt vizsgálták, hogy a sugárkezelés
szö vődményeit is csökkenteni lehet-e para -
dicsomlé adagolásával, mivel a besugárzás
mellékhatásai elsősorban gyulladásos folya -
ma tok, amelyeket az antioxidánsok csök -
kent hetnek. A munkacsoport 17, proszta ta -

rák miatt sugárkezelést igénylő beteget vont be a vizsgálatba.
A betegeket véletlenszerűen két csoportba osztották, öt beteg a szokásos ke -

ze lést kapta, 12 beteg pedig egy-négy deciliter közötti mennyiségben ivott
öt-nyolc héten keresztül naponta paradicsomlevet.

Eredményeiket a kutatók az Amerikai Rákkutatók Intézetének kongresszu -
sán ismertették. A paradicsomlé a sugárkezelés következtében megjelenő, gyul -
la dásos folyamatra jellemző laboratóriumi változásokat jelentősen csökkentette.

A kutatók hangsúlyozták, hogy a kis esetszám miatt ez a kiegészítő kezelés
további vizsgálatokat igényel, de a kedvező adat újabb bizonyítéka annak, hogy
nem csak finom, de egészségügyileg is hasznos paradicsomot enni. (MTI)

2012. január 6.

 Zsíron
 másképp fut
 az agy

Két tanulmány is arra a
megál la pí tásra jutott, hogy
az elhízás és a ma gas zsír -
tar tal mú étrend megváltoz -
tat hatja az agy működését.

Különösen a hipotalamuszban figyelhető meg szerkezeti módosulás. Ez a
mandulaméretű agyterület részt vesz az éhség és a szomjúság szabá lyo zá sá -
ban, de befolyásolja az alvási ciklust és a testhőmérsékletet is. Ha műkö dé -
sében zavar támad, akkor előfordul, hogy akkor is éhesnek érzi magát az em -
ber, mikor már elegendő ételt fogyasztott el.

A Jour nal of Clin i cal In ves ti ga tion szaklapban megjelent egyik tanulmány 
azt mutatta, hogy elhízott emberek és kísérleti patkányok agyában is a hi po -
talamusz körül lévő neuronok gyulladás miatt károsodtak. A magas zsír tar -
talmú étrendről ismert volt eddig is, hogy növeli a gyulladást a szervezetben,
az azonban csak a mostani vizsgálatból derült ki, hogy az agyban zajló
elváltozásokhoz elég 24 óra, hogy láthatóvá váljanak a mágneses rezonanciás 
felvételeken.

A másik tanulmányban Da vid McNay és kutatócsoportja úgy találta, hogy
a zsíros étrenden tartott egereknél a szokásosnál sokkal lassabban képződtek
új neuronok az elöregedett idegsejtek helyett.

A testsúly, az étrend és az agyműködés közötti kapcsolat tanulmányo zá -
sára természetesen további vizsgálatok szükségesek, azt azonban minden
eddiginél határozottabban lehet állítani, hogy az tűnik a legbiztosabbnak, ha
nem hízunk el. (MTI)



APRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK.
A hirdetés érvényes egész év ben. Te le -
fon szám: 0262-275793, 0740- 685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO -
LOK: ré gi, antik tárgyakat, festmé nye -
ket, e züst tár gyakat, faliórákat, zseb ó -
rá kat, bronz szob ro kat, 1945 e lőtti köny -
veket és ké pes la po kat. 0741- 986855

• Eredeti TOKAJI BOR ELADÓ.
Te le fon szám 0745425025

• Gyerekfelügyeletet, takarítást vál -
laló nénit keresünk két kisfiú (1 éves és 
két és fél éves) mellé. Tel. 0742-251840

GYÁSZHÍR

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
a szeretett férj, édesapa, nagyapa, a pós

VASZIL JÓZSEF FERENC
83 éves korában visszaadta lelkét

Teremtőjének. Nyugalma legyen csen -
des, emléke áldott. Temetése január 6-
 án, pénteken 13 órakor lesz Szat már -
né metiben a róm. kat. temetőben.

A gyászoló család

Fájó szívvel és fájdalommal tu dat -
juk, hogy szeretett férjem

MOSTIS FERENC
életének 86. évében eltávozott az

elők sorából. Áldott emléke örökké él -
ni fog szívünkben. Ezúton mondunk kö -
szönetet mindazoknak, akik utolsó
út jára elkísérték és sírjára virágot, ko -
szo rút helyeztek. A gyászoló család

Fájdalommal tudatjuk, hogy a sze -
retett feleség, édesanya, nagymama és
anyós

MERKER MÁRIA
73 éves korában, hosszú szenve -

dés után eltávozott az élők sorából. Te -
metése de cem ber 29-én volt Német -
or szágban. Nyugalma legyen csendes.

A gyászoló család

Fájó szívvel tudatjuk, hogy
PÁNU JOLÁN

73 éves korában elhunyt. Nyu gal -
ma legyen csendes. Ezúton köszö ne -
tet mondunk mindazoknak, akik utol -
só útjára elkísérték. Gyászoló hozzá -
tar tozói, Hanák család

Köszönetet mondunk mindazok -
nak, akik a koltói

DEMETÁR TIBOR
ravatala mellett részvétüket nyil vá -

nították a gyászoló családnak.
„Hosszú szenvedésed immár vé get

ért. / Fáradt tested örök nyugovóra
tért. / Hull a könnyünk érted, nehéz lesz
nélküled, / De szívünkben élni fogsz
míg élünk, szüntelen.”

Bánatos felesége és a család

RÉSZVÉTNYILVÁNÍTÁS

Őszintén együtt érzek Ritával és csa -
ládjával ezekben a szomorú pillana -
tok ban, amikor el kell búcsúznia sze -
retett édesapjától

VASZIL JÓZSEFTŐL.
Őszinte részvétem. Emléke le gyen

áldott, nyugalma csendes.
Szilveszter Enikő

Őszinte részvétem a Kert és Már -
ton családoknak most, amikor búcsúz -
nak a szeretett férjtől, édesapától, nagy -
apától és apóstól,

KERT JÁNOSTÓL.
Nyugalma legyen csendes. Gabi

JOLI
(Pánu Jolán)

csendes álma fölött őrködjön a sze -
retett és az emlékezés. Őszinte rész vé -
tünk az egész családnak.

Bölönyi Zoltán és családja

MEGEMLÉKEZÉS

Szomorú szívvel emlékezünk
id. STENCZEL JÁNOSRA,

aki január 1-én volt 4 éve, és fiára
ifj. STENCZEL JANCSIKÁRA,

aki 22 éve
örökre itt hagyták szeretteiket.
Nyugalmuk legyen csendes, em lé -

kük áldott. A bánatos család

„Elmentem tőletek, nem tudtam bú -
csúzni. / Nem volt időm arra, el kellett 
indulni. / Szívetekben hagytam emlé kem
örökre, / Ha látni akartok, nézzetek az 
égre.”

De cem ber 29-én múlt 1 éve, hogy 
NAGY ZOLTÁN

örökre elhagyott bennünket. Fele -
sé ge Ju dith, gyermekei Márti és Zoli,
unokái Karin, Lóránd, Ádám és Anita

HETIRENDEN 2012. január 6.

* TÁNCHÁZ – Továbbra is vár juk 
a régi és új tánc há za sokat a Ház ba!
Aprók táncháza min den hétfőn ÖT -
TŐL. Na gyok tánca FÉL HÉT TŐL.

Minden második hé ten a Gesz tenye -
fa Zenekar muzsi kál, leg kö zelebb JA -
NUÁR 16- án, hétfőn! Cse re ci pőt hoz -
za tok ma ga tok kal! A belépés ingye nes,
költsé ge ink fe dezésére a per selyes a -
do má nyo kat kö szön jük.

* OLVASS NEKEM – Találko -
zunk minden má sodik szerdán 16 óra -
kor – legkö ze lebb január 18-án!

* GYÓGYTORNA – az új esz ten -
dőben is minden ked den 16.30 és 17.45
órától vár juk az érdeklődőket.

* Keressék, vásárolják a Teleki Ma -
g yar Ház saját és forgalmazott köny -
veit, kiadványait!

Hétfő-péntek 14-20 óra között, 
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

Békés, boldog
új esztendőt kívánunk!

Újévi koncert a Credo-val
A kárpátaljai CREDO Együttes lesz a vendége a Teleki Mag yar

Ház újévi koncertjének. Az eseményre 2012. január 13-án, pénteken
délután 6 órai kezdettel kerül sor, a Ház nagytermében.

A Credo Verséneklő Együttes 1993-
 ban alakult az ungvári Közművelődési
Szakközépiskola diákjaiból. Az iskola
egykori tanára, Ivaskovics József ze ne -
szerző álmodta meg az együttest és ta -

lálta ki azt a stílust, amelyet a mai na -
pig képviselnek. Műsorukon többnyire 
kárpátaljai és erdélyi költők megze né -
sí tett versei szerepelnek. Gyakran lép -
nek közönség elé Erdélyben, Felvi dé ken
és Magyarországon. Az együttes a dal
erejével szól a hétköznapokról, a tör té -
nelem furcsaságairól, s arról, hogy meny -
nyire fontos és törékeny kincsünk ma -
gyarságunk.

A Credo Együttes legutoljára 2010-
 ben koncertezett Nagybányán, mostani 
fellépésükre a Wass Al bert szüle tés nap -
ja (január 8.) tiszteletére szervezett er -
dé lyi koncertsorozat keretében kerül sor.

***
A rendezvényre a belépés ingye -

nes, a koncert költségeinek fedezé sé -
re adományaikat - a kihelyezett per -
selybe - köszönettel elfogadjuk!

Apróhirdetések felvétele:
NAPONTA 9-15 óráig, 

 CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 

 A.F. IOSIP TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT

Horea utca 6. szám, tel. 0262-
 213855; 0769-664082; 0731-

 302042; 0745-337534; 0743-158455

Felolvasómaraton: nagybányai
írók, nagybányai művek

Februárban ismét felolvasómaratont szerveznek a Kárpát- me den -
ce településein. Számos magyarországi és erdélyi helyszín mellett Kol -
tón és Nagybányán, a Teleki Mag yar Házban is lesz felolvasás. Váro -
sunkban ezúttal a helyi szerzőket és a nagybányai vonatkozású (vagy
a környékhez kapcsolódó) szépirodalmi műve ket ajánljuk választásra.

A kezdeményezés 2004-ben indult,
majd 2008-ban indult újra, Wass Al bert
tiszteletére. Tavaly már mintegy 32 kö -
zösség szervezte meg a felolvasást szer -
te a Kárpát-medencében.

2012-ben a felolvasómaraton feb ru -
ár 24-én, erdélyi idő szerint este 7 óra kor
kezdődik és másnap este 8 órakor feje -
ző dik be. Míg tavaly az Erdélyi Heli kon
szerzőinek írásait ajánlottuk, ebben az 
esztendőben valamely Nagy bányán,
vagy a környéken született író, vagy a
vidékhez kapcsolódó szépirodalmi alko -
tás választása az ajánlott (de nem kö -
telező) részt vételi feltétel.

Teleki Sándor, Kemény Zsigmond,
Tersánszky Józsi Jenő, Németh Lász ló,
Tabéry Géza, Dsida Jenő hagya téká nak
szellemében például „A félbolond”-ot, 
az „Igaz regény”-t, a „Zord idők” vagy
a „Vértorony” c. regényeket, illetve Dsi -
da Jenő elbeszéléseit (verseit), Teleki
Sándor emlékiratait ajánljunk olva sás -
ra. De az ajánlott művektől, szerzőktől
függetlenül bármely (ha lehet) erdélyi
szerző műve jó kiindulás lehet a válo -
gatásban, bárki behozhatja kedvenc re -
gényrészletét.

A résztvevők egy-egy 15-20 perces, 
általuk kiválasztott részletet olvas hat -
nak fel, s természetesen akár többször
is sorra kerülhetnek. Célszerű otthon

előre lemérni a kiválasztott sorok idő -
tartamát, s megjelölni, hogy melyik órá -
ban szeretnének felolvasni. Jelent kez -
ni, feliratkozni a Teleki Mag yar Ház -
ban lehetséges.

A közös felolvasásnak összekap cso -
ló ereje van. Kérünk mindenkit, hir des -
se a rendezvényt. Szeretnénk, ha minél 
több település kapcsolódna be a nagy
közös olvasásba. Különös szeretettel vár -
juk és hívjuk a Németh László Gim ná -
zium diákjait, tanárait, a nagybányai és 
környékbeli tanítónőket!

A mag yar i ro dalom mindannyiunk
drága kincse, ol vas suk, népszerűsítsük
ilymódon is! (TMH)

Tanfolyamok órarendje
a Teleki Mag yar Házban

Német kezdő – péntek 16,30 óra
Német haladó – szerda 16 óra
Angol kezdő – csütörtök 12 óra
Angol haladó – csütörtök 15 óra
Társasági tánc – péntek 19 óra
Zongora – hétfő és szerda dél -

után (egyéni foglalkozás)
Kérjük az érdeklődőket, csat la koz -

zanak mielőbb tanfolyamainkhoz.
Információért forduljanak a Ház te -
lefonszámain, vagy személyesen
mun katársainkhoz, a zongoratan fo -
lyamra Dali Emese tanárnőnél is le -
het iratkozni (tel.: 0748-372688).
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A Barca megtalálta Guardiola utódját?
Spanyol lapértesülések szerint meg -

van a Bar ce lona kiszemeltje arra az e -
setre, ha Pep Guardiola úgy döntene, a 
szezon végén feláll a kispadról. Az AS
azt írja, az Ath letic Bilbao mestere, Mar -
celo Bielsa a vezetés favoritja. 

Egyelőre nem döntött arról Pep Gu -
ardiola, a Bar ce lona mestere, marad-e
a szezon vége után is a katalán sztár -
csapat kispadján. Természetesen a ve -
ze tés azt szeretné, maradjon a siker ed -
ző legalább még egy évet, az AS c. lap
szerint ugyanakkor már megvan a je -

lölt arra az esetre is, ha esetleg nem le -
ges lenne a tréner válasza. 

Az újság információi szerint az il -
lető nem más, mint Marcelo Bielsa, aki 
jelenleg az Ath letic Bilbaónál dol go zik.
Az argentinről korábban igen elis me -
rő en beszélt több Barcelonában szerep -
lő honfitársa, köztük Lionel Messi is.

A Sport c. spanyol lap eközben ar -
ról ad hírt, lehet, hogy nem is kell ak -
cióba lépnie a Barcának, Guardiola u -
gyanis még egy esztendőt bevállal a
lap információi szerint. 

„A játékosként és
trénerként felhalmozott
tudás most állt össze”

Hogy nem próbálhatta ki magát a Barcelonában vagy a Milanban, 
máig fájlalja, annak viszont roppant mód örül, hogy edzőként végre
megadatott neki a bizonyítás lehetősége. A Fradit egész ered ménye -
sen terelgető Détári Lajossal a futballról beszélgettünk – úgy általá ban. 

– Bízott abban, hogy valaha meg -
találja még egy ilyen kaliberű fela -
dat?

– Az edző élete már csak olyan, hogy
bármikor, bármilyen kihívással szembe -
kerülhet, bár én Vecsésen mondjuk épp
nem a Ferencvárosban gondolkod tam...
Arról persze nem tettem le, hogy jut
még nekem egy ehhez fogható feladat:
akárhová is vetődtem, mindig ugyan -
úgy próbáltam dolgozni, ugyanúgy bi -
zonyítani akartam, s úgy vélem, ered -
mények is kísérték a munkám.

– Mégis, a Détári név feltételezné,
hogy sorra fogadja a jobbnál jobb
ajánlatokat, ehhez képest a kurta
honvédos korszakot leszámítva nem
adatott meg önnek, hogy a csúcs csa -
patok bármelyikét is dirigálhassa.
Mit gondol, miért kellett erre egy év -
tizedet várnia?

– Azt nem tudom, azt viszont igen:
egyáltalán nem baj, hogy tíz évet dol -
gozhattam trénerként azelőtt, hogy a Fra -
di szakmai igazgatója lettem. Amikor
véget ér egy – mondjuk úgy, diadal ma -
sabb – játékoskarrier, az em ber úgy
gondolja, kisvártatva edzőként is hason -
lóan nagy lesz és rövid időn belül meg -
váltja a világot, aztán hamar kiderül,
nem olyan egyszerű a szerepcsere. Sze -
rintem most értem meg arra, hogy a Fe -
rencváros szakvezetője legyek, a játé -
kosként és trénerként felhalmozott tu -
dás most állt össze. Kellett hozzá tíz
esztendő a különböző kispadok mel lett.
Mindenütt tanultam valamit, a Bu da -
pest-bajnokságban és a válogatott ed -
zőjeként is, s remélhetőleg már hibából 
is kevesebb akad. Ma már biztos nem
cserélek indulatból, tudom, hogyan bán -
jak a játékosommal, ha kedvetlenebb,
de a rutin megszerzéséhez el kellett tel -
nie tíz évnek.

– Azzal azért tisztában van, hogy
még mindig nem mindenki hisz ön -
ben? Hogy sokan úgy tartják, a kez -
deti lendület, összpontosítás elmú lik,
és hiába a ki váltságos helyzet, előbb
vagy utóbb úgyis ellinkeskedi.

– Most ígérgessek? Amikor kine -
veztek is csak annyit mondtam, teszem 
a dolgom becsülettel. Nem akarok én
senkinek megfelelni, bizonyítani per sze
annál inkább. A kétkedőknek is. Volt
belőlük elég. Amikor szakmai igaz ga -

tó lettem, elég sokan hitetlenkedtek, tud -
tam, csak az eredményekkel győz he tem 
meg az embereket. Annak örülök a leg -
jobban, hogy sokakban már megvál to -
zott a rólam kialakult kép.

– Menjünk kicsit „Vissza a jö vő -
be”. Ha Dr. Emmett L. Brown idő -
gépébe bekucorodhatna, és valami vel
régebbi dátumot is bepötyöghetne a
műszerfal szerkezetébe, hogyan dön -
tene?

– Alighanem nyolcvannyolcat üt -
ném be. Hogy nem igazolhattam oda,
ahova én szerettem volna, máig tüske.
Annál is inkább, mert konkrét ajánlat -
tal állt elő a Bar ce lona, a Juventus és a
Mi lan. Ha arra gondolok, hogy Albert -
nek, Benének, Tichynek nem adatott
meg, hogy külföldre szerződjön, ne kem
pedig az addigi legfiatalabbként igen,
nincs miért bánkódnom, csakhogy nem
egy kellemes érzés a „mi lett volna, ha”
örök kérdőjelével élni. Mert az a leg -
rosszabb az egészben, hogy immár so -
sem derülhet ki, megálltam volna-e a he -
lyem a Barcelonában vagy a Milan ban?
Lehet, hogy nem, de bizonyság nincs
rá. Ha azt veszem, hogy a kilenc ven -
kettes Eb miatt a Roberto Baggiót és
Salvatore Schillacit is nélkülöző Juven -
tusban játszhattam három meccset, a -
mi kor ugye kölcsönkértek egy túrára a
Bolognától, és nem vallottam szé gyent,
lenne miért keseregnem...

– De vajon kinek a bűne, hogy
Détári Lajos a mag yar futball utolsó 
valódi klasszisa? Mégiscsak eltelt húsz
év úgy, hogy a láthatáron sem akadt
méltó utód.

– Két összetevőt muszáj megne vez -
ni. Az egyik a nem jó menedzselés: nem
biztos, hogy Liverpoolba kell eladni a
tehetséget, előbb elég lenne Svájcba,
a honnan egy ugrás a Bundesliga, és aki 
ott is megfelel, Angliába, Spanyol or szág -
ba vagy Olaszországba is elkerülhet. A
másik a képzés. Sajnos skatulyázunk
még mindig, nem akarunk egyéni sé ge -
ket nevelni. Szép a Barca focija, de
Messi vagy Iniesta zsenialitása nélkül
mire mennének? A Real Ma drid is fél -
karú óriás Cristiano Ronaldo nélkül,
mi meg ott tartunk, hogy az edző rászól 
a kicsit többet dribliző fiatalra, hogy
„ne cselezz”. Így azért nehéz lesz.

(Nemzeti Sport)

Tyson: Egy retardált
pszichopata voltam

Mike Tyson a boksztörténelem legfiatalabb nehézsúlyú bajnoka. 1986-
 ban csak 20 éves volt, amikor megszerezte a világbajnoki övet. Ké -
sőbb botrányos életével várt hírhedtté. Mára megszelídült és vege tá -
riánus lett. Egykori életvitelére nagyon önkritikusan tekint vissza.

Tyson 58 mérkőzéséből 50-et meg -
nyert, hiába keresett ezzel 400 millió
dollárt, most mégis 27 milliós tartozása 
van. A győzelmi listája mellett a bűn -
lajstroma is hosszúra nyúlt. Három és
fél évet ült nemi erőszakért, testi sér té -
sért három hónapot kapott, és a drog és
alkoholproblémái miatt is gyakran
meg hurcolták. A ringben is átlépte a
határokat, Evander Holyfieldnek egy -
szerűen a fülébe harapott meccs köz ben.

„Túl fiatal voltam, és minden túl
gyorsan történt, nem is volt esélyem ezt
feldolgozni. Egy seggfej, egy megszál -
lott őrült, egy retardált pszichopata, egy
féktelen darab szar voltam. Az életem
első része arról szólt, hogy elpusz tít sam
magam. Nincs olyan bokszoló, aki ná -
lam több tablettát vett volna be, amíg
30 nem lettem, ez nem számított. Örül -
nöm kell, hogy most élek. A boksz telje -
sen megőrjített” – magyarázkodott Ty -
son a Spiegelnek.

Az egykori bajnoknak négy nőtől
nyolc gyermeke született, most harma -
dik feleségével együtt nevelik őket.

„Mára már csak az a célom, hogy jó
apa legyek. Csak az a fontos, hogy a
gyerekeim jó véleménnyel legyenek
rólam, ha már magamnak nincs. Ami -
kor a tükörbe nézek, csak egy disznót
látok.”

Két évvel ezelőtt 160 kilósra hízott
az egykori bajnok, de életmódot vál -
tott, és 100 kilóra lefogyott.

„Nem iszom alkoholt, nem dohány -
zom, nem használok drogokat. Vegetá -
riánus lettem, nem eszem húst, tojást, és
nem iszom tejet sem. Helyette mazso -

lát, paradicsomlevest és kamillateát fo -
gyasztok. Teljesen az ellenkezője va gyok
egykori önmagamnak.”

Tyson a Klicsko-fivéreket is meg -
védte, szerinte nem számít, hogy mi lyen
stílusú boksszal nyernek. „Az emberek 
azokat a bajnokokat szeretik, akik meg -
semmisítenek. De nem ez a lényeg, a
boksz a nyerésről szól. És mit csinál
Vlagyimir és Vitalij? Nyernek. Nem hi -
báznak, úgy várnak a legjobb esélyre,
mint a kobra. Ez ugyan nem túl lát vá -
nyos, de nagyon eredményes.”

Heti szerkesztő:
SIMORI SÁNDOR

Mourinho nem üzletel januárban
José Mourinho, a Real Ma drid lab -

darúgócsapatának vezetőedzője nem
akar játékosokat venni a téli átigazolási 
időszakban, ugyanakkor azt sem szeret -
né, ha a jelenlegi keretből bárki is tá -
vozna.

„A hozzáállásommal a futballisták

és a klub vezetése is tisztában van –
fogalmazott hétfőn a portugál szak em -
ber. – Ugyanazokkal a játékosokkal a -
karom befejezni a szezont, akikkel el -
kezdtem, s ezt világosan közöltem min -
den érintettel.”

Az elmúlt hetekben felvetődött, hogy
a kevesebb lehetőséghez jutó labda rú -
gók, így a spanyol válogatott Raul Al -
biol, valamint a középpályás Esteban
Granero is Angliába igazolhat a Pri -
me ra División listavezetőjétől. Ráa dá -
sul a pletykák szerint az argentin Gon -
zalo Higuaínért és a francia Karim Ben -
zemáért a Chelsea érdeklődik.


